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München und "ihre Antifa"

Fotos oat Instagram



München und "ihre Antifa"

Dominik Krause lässt auf Anfrage 
von Nius ausrichten:

„Es gibt kein Antifa-Netzwerk“. 
Mai 2026

„Es gibt kein 
Antifa-Netzwerk“.

Foto Nius



München und "ihre Antifa"

Miriam Heigl
Fachstelle für Demokratie

Dieter Reiter SPD
Oberbürgermeister bis 2026

„Das erlaubt mir (…) mit der 
Antifa zu kooperieren“

„Antifaschismus
bleibt auch in Zukunft in 

München Chefsache“

Silvia Dichtl SPD
Leitung Direktorium

Ehemaliger Vorstand 
linksextremistisches

Szene-Treff Kafe Marat 

Fotos LHM-Pressebereich
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4Miriam Heigl
Leitung
Politikwissenschaftlerin 
& Soziologin

Dieter Reiter SPD
Oberbürgermeister
Stadt München Fachstelle für Demokratie

Direktorium

„Wir haben in München an gewissen Punkten etwas 

aufgebaut, was in der Bundesrepublik wirklich 

nahezu einmalig ist: Wir haben ein gesellschaftliches 

Netzwerk bei uns in der Landeshauptstadt, das 

wirklich unheimlich breit ist. Das erlaubt mir eben 

auch mit Kultureinrichtungen zu kooperieren, mit den 

Kirchen, mit den Sportvereinen, mit der Antifa, mit 

allen möglichen Leuten und Gruppen.“

Miriam Heigl ARD-alpha forum 16.03.2016, BR-Seite youtube.com

„Das erlaubt mir 
(…) mit der Antifa 
zu kooperieren“

Fotos LHM-Pressebereich

Foto störfaktor Instagram

https://www.br.de/fernsehen/ard-alpha/sendungen/alpha-forum/miriam-heigl-sendung-100.html
https://www.br.de/fernsehen/ard-alpha/sendungen/alpha-forum/miriam-heigl-sendung-100.html
https://www.br.de/fernsehen/ard-alpha/sendungen/alpha-forum/miriam-heigl-sendung-100.html
https://www.youtube.com/watch?v=Uu5UNbDiN3I
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Oberbürgermeister
Stadt München Fachstelle für Demokratie

Direktorium

Informationsfreiheitsgesetzt die Presseanfrage des Bürgers 

Anfrage an Frau Dr. Heigl vom 13.02.2026 / Dorothee Haering

• Mit welchen Antifa-Gruppen arbeiten Sie zusammen? Auflistung nach Jahren seit 2016.

• Sie sagen, der Kern von demokratiefeindlichen Bewegungen wäre die Abwertung von 

Menschengruppen. Wieso arbeiten Sie mit der Antifa zusammen, die Polizisten 

entmenschlicht?

• Ich bitte um Stellungnahme, warum auf einer städtischen Veranstaltung die Aufgabe 

des Verfassungsschutzes als nicht „angemessen“ dargestellt wird.

• Ich bitte um Stellungnahme, warum Sie als Leiterin der Fachstelle für Demokratie der 

Stadt München ausschließlich auf die Gefahr des Rechtsextremismus hinweisen.

Anfrage als PDF

Fotos LHM-Pressebereich

https://irp.cdn-website.com/7adbcee3/files/uploaded/Anfrage-Miriam-Heigl+13.02.2026.pdf


6Miriam Heigl
Leitung

Dieter Reiter SPD
Oberbürgermeister

Fachstelle für Demokratie
Direktorium „Das erlaubt mir (…) 

mit der Antifa zu 
kooperieren“

Erweiterung des Aufgabenbereich der 

Fachstelle auch des Linksextremismus

Anträge von 

5/2016 BIA,  2/2017 CSU,  07/2020 AfD, 8/2023 CSU, 

2/2025 CSU

Begründung OB Reiter 

unter anderem

„Im Fokus der Fachstelle für Demokratie 
sind dabei seit Bestehen demokratie- und 
menschenfeindliche Tendenzen in der 
Münchner Stadtgesellschaft.“

„Der „Extremismus-Begriff“ findet 
hier keine Anwendung, da er die 

Problemwahrnehmung verengt 

und nicht zielführend ist, um das 
Problem umfassend zu bearbeiten.

https://risi.muenchen.de/risi/antrag/detail/8904167

Anträge abgelehnt 
von Oberbürgermeister Reiter

Fotos LHM-Pressebereich

https://risi.muenchen.de/risi/antrag/detail/8904167


Information ist die Währung der Demokratie
Thomas Jefferson (1743 - 1826)



8Hinweise Faktensammlung

Diese Faktensammlung ist als Information für die Stadtspitze, Stadträte, Verwaltung, 

Referate und Bezirksausschüsse der Stadt München angefertigt.

Als Grundlage dieser Faktensammlung verwende ich Einschätzungen und Zahlen des 

Verfassungsschutzes, wie Sozial-Media-Posts, Interview-Passagen, Pressemitteilungen, 

Stadtratsanfragen oder Statements von diversen Personen/Gruppen die sich politisch 

gegen 'rechts' engagieren, beruflich oder privat. 

Ab und zu füge ich einen Hinweis hinzu, oder stelle eine Frage.

Die Inhalte (Texte; Fotos) sind direkt aus den angegeben Originalquellen entnommen. 

Die Textpassagen sind jeweils durch kursive Schrift oder VS-Logo markiert, siehe auch 

Glossar. Sämtliche Links wurden zum Zeitpunkt der Veröffentlichung geprüft. Für die 

Inhalte auf Webseiten Dritter übernehme ich keine Gewähr. Die Faktensammlung stellt 

keinen Anspruch auf Vollständigkeit. Alle Angaben ohne Gewähr 1/2026

Dorothee Haering
Januar 2026
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Bayerns Innenminister Joachim Herrmann 
Pressemitteilung

(…) Die linksextremistische Szene wird laut Herrmann zum einen von der Agitation „gegen rechts“

bestimmt, „wobei die Szene selbst definiert, was aus ihrer Sicht als ,rechts‘ gilt“. Dabei sinke

zunehmend die Hemmschwelle, Gewalt gegen den politischen Gegner anzuwenden. So kommt

es immer wieder zu körperlichen Angriffen auf AfD-Parteimitglieder.

Zum anderen versucht die Szene, Maßnahmen gegen illegale Migration und die notwendige

Stärkung der Sicherheitsbehörden als „faschistisch“ und „rassistisch“ zu diffamieren.

„Linksextremisten wollen so jede Positionierung, die nicht der linksextremistischen Sichtweise

entspricht, rigoros unterbinden. Das ist eine klare Missachtung des Grundrechts auf Meinungs-

freiheit und damit auch ein Angriff auf einen der Grundpfeiler unserer Demokratie“, so

Herrmann. Hinzu kommen die pro-palästinensischen Proteste: Hier habe sich eine extremistische 

Mischszene zwischen Akteuren des auslandsbezogenen Extremismus einerseits und der 

linksextremistischen Szene andererseits entwickelt.

Bericht

Linke & linksextreme Szene München Alle Angaben ohne Gewähr 1/2026

10Verfassungsschutz 1/2025

https://www.verfassungsschutz.bayern.de/ueberuns/medien/pressemitteilungen/verfassungsschutzinformationen-2025-erstes-halbjahr/
https://www.verfassungsschutz.bayern.de/mam/anlagen/vsb-halbjahresbericht_2025_250731_bf.pdf


Extremisten 2024 

▪ Auslandsbezogener Extremismus 3.090
(Links- & Rechtsextremismus)

▪ Auslandsbezogenen Extremismus Antisemitismus keine Zahlen

▪ Gewaltbereite Rechtsextremisten 985

▪ Gewaltbereite Linksextremisten 920

▪ Gewaltbereite Islamisten 322

Politisch motivierte Kriminalität 2019 bis 2024

263 Angriffen auf Infrastruktur

▪ 92,4 Prozent 243   linksmotivierte Täter

▪ 5,7 Prozent 15   rechtsmotivierte Täter

▪ 1,9 Prozent 5   ausländische Gruppen

Attacken auf Handel & Wirtschaft 

465 Anschlägen

▪ 96 Prozent    447 linksmotivierte Täter

▪ 2,8 Prozent   13 rechtsmotivierte Täter

▪ 1 Prozent        5 ausländische Gruppe

Bericht

Linke & linksextreme Szene München

11Linksextremismus Zahlen 2025

Innenministeriums (PI-1312-3-
3/916–918 I, Stand 20.11.2025)

https://www.verfassungsschutz.bayern.de/mam/anlagen/vsb-halbjahresbericht_2025_250731_bf.pdf
https://nius.de/gesellschaft/news/bayern-linksextremismus-antifa-92-prozent-der-angriffe-infrastruktur
https://nius.de/gesellschaft/news/bayern-linksextremismus-antifa-92-prozent-der-angriffe-infrastruktur
https://nius.de/gesellschaft/news/bayern-linksextremismus-antifa-92-prozent-der-angriffe-infrastruktur
https://nius.de/gesellschaft/news/bayern-linksextremismus-antifa-92-prozent-der-angriffe-infrastruktur
https://nius.de/gesellschaft/news/bayern-linksextremismus-antifa-92-prozent-der-angriffe-infrastruktur
https://nius.de/gesellschaft/news/bayern-linksextremismus-antifa-92-prozent-der-angriffe-infrastruktur
https://nius.de/gesellschaft/news/bayern-linksextremismus-antifa-92-prozent-der-angriffe-infrastruktur
https://nius.de/gesellschaft/news/bayern-linksextremismus-antifa-92-prozent-der-angriffe-infrastruktur
https://nius.de/gesellschaft/news/bayern-linksextremismus-antifa-92-prozent-der-angriffe-infrastruktur
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12Linksextremismus Zahlen 2024

Bericht 2024

https://www.lfv.bayern.de/wp-content/uploads/2025/04/vsb-2024_250408_pk-final.pdf
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Die linksextremistische Szene nutzt den breiten gesellschaftlichen
Konsens gegen den Rechtsextremismus für ihre politischen Ziele,
die weit über die Bekämpfung des Rechtsextremismus hinaus
reichen.

13

11.04.2025

Linksextreme Szene radikalisiert sich – Gewalt nimmt zu

In der linksextremistischen Szene lagen die Schwerpunktaktivitäten 

auf Solidaritätsaktionen für inhaftierte Szeneangehörige und der 

Agitation gegen den von ihr konstatierten „Rechtsruck“ in der 

Gesellschaft. Die Wahlerfolge „rechter“ Parteien führten zu einem 

gesteigerten Aktivismus gegen den politischen Gegner; 

schwerpunktmäßig richteten sich die Aktionen aber nach wie vor 

gegen die AfD. Die Szene setzt nach den Erkenntnissen der 

Verfassungsschützer zunehmend ungehemmt auf Einschüchterungs-

und Gewaltstrategien. Mittlerweile bezichtigt die Szene 

unterschiedslos aber auch bürgerliche Parteien des „Faschismus“. 

Anlass dafür sind vor allem die aktuellen politischen Debatten zur 

Migrationspolitik und der Inneren Sicherheit.

11.04.2025

https://www.stmi.bayern.de/news/detail/verfassungsschutzbericht-2024-besonders-radikalisierung-junger-menschen-nimmt-zu/
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14Anschläge München (Auswahl)



Linke & linksextreme Szene München

15Bekennerschreiben München (Auswahl)

https://de.indymedia.org

https://de.indymedia.org/
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Die linksextremistische Szene nutzt den breiten gesellschaftlichen
Konsens gegen den Rechtsextremismus für ihre politischen Ziele,
die weit über die Bekämpfung des Rechtsextremismus hinaus
reichen.

Postautonome versuchen, ein Scharnier zwischen 

gewaltbereiten Szeneangehörigen und gemäßigten Kräften –

zuletzt auch verstärkt im Umfeld zivilgesellschaftlicher 

Initiativen – zu bilden. Vordergründig beteiligen sich 

Postautonome nicht an gewalttätigen Ausschreitungen, 

allerdings distanzieren sie sich auch nicht eindeutig vom 

Einsatz von Gewalt zur Durchsetzung politischer Ziele.

Postautonome engagieren sich z. B. in Mieter und Stadtteil-

initiativen, in der Flüchtlingshilfe, in Klimaschutzinitiativen

sowie in der Antiglobalisierungsbewegung.

Autonome sind überwiegend junge, gewaltorientierte 

Angehörige der linksextremistischen Szene. 

Engagement in
Mieterinitiativen

Stadtteilinitiativen

Flüchtlingshilfe

Klimaschutzinitiativen

Antiglobalisierungsbewegung

LHM 
Förderung

Foto offenes antifa treffen



Ende Gelände

Antikapitalistische Linke
Rote Hilfe

Beobachtung 
Verfassungsschutz

Antikapitalistisches 
Klimatreffen

Linke & linksextreme Szene München

17Linksextremistische Parteien & Vereinigungen

Bericht 2024 Bayern

https://www.verfassungsschutz.bayern.de/mam/anlagen/vsb-2024_250408_pk.pdf


18Weitere Vereinigungen & Initiativen

bayernspd.de

https://x.com/ER_Bayern?s=20

https://bayernspd.de/workspace/media/static/mundfunk-r-02-2010-4f31bd40d6782.pdf


LHM 
Förderung

LHM 
Förderung

LHM 
Förderung

LHM

Beobachtung
Verfassungsschutz

Linke & linksextreme Szene München

19Wo trifft sich die linke & linksextremistische Szene in München

Linker Kalender für München www.kalinka-m.org

Barrio 
Olga Benario

LHM 
Förderung

LHM 
Förderung

http://www.kalinka-m.org/
http://www.kalinka-m.org/
http://www.kalinka-m.org/
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Linke & linksextreme Szene München

Matthias Weinzierl

Antikapitalistische Linke

Robert AndreaschAnne Wild

Lina Dahm

Stefan Jagel

Rote Hilfe Ende Gelände Antikapitalistisches Klimatreffen

Thomas Willms

Barrio 
Olga Benario

Lisa Poettinger

LHM-Förderung

Netzwerk

Micky Wenngatz

Kurdisches 
Zentrum

Miriam Heigl
Leitung

Dieter Reiter SPD
Oberbürgermeister
Stadt München

Marek Wiechers
Leitung Kulturreferat
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Die linksextremistische Szene nutzt den breiten gesellschaftlichen
Konsens gegen den Rechtsextremismus für ihre politischen Ziele,
die weit über die Bekämpfung des Rechtsextremismus hinaus
reichen.

Die linksextremistische Szene nutzt 

den breiten gesellschaftlichen Konsens 

gegen den Rechtsextremismus für ihre 

politischen Ziele, die weit über die 

Bekämpfung des Rechtsextremismus

hinaus reichen.



Rote Hilfe

Ende Gelände Antikapitalistisches 
Klimatreffen

Linke & linksextreme Szene München

22„Gemeinsam gegen Rechts“ 

Beobachtung 
Verfassungsschutz

Beobachtung 
Verfassungsschutz

230
Organisationen 

rufen zur Demo auf 
gemeinsam mit

Linksextremisten

muenchen-ist-bunt.de

http://muenchen-ist-bunt.de/
http://muenchen-ist-bunt.de/
http://muenchen-ist-bunt.de/
http://muenchen-ist-bunt.de/
http://muenchen-ist-bunt.de/


https://fff-muc.de/assets/img/fff_muc_logo.png

Linke & linksextreme Szene München

23Organisatoren Demo

Micky Wenngatz
SPD-Stadträtin
Vorstand 
München ist bunt!

LHM 
Förderung

Fachstelle 
Demokratie

https://www.sueddeutsche.de/muenchen/mue
nchen-demonstration-8-februar-
theresienwiese-muenchen-ist-bunt-
lux.N5P654RSRUMaqhX2J5kMBk https://fff-
muc.de/assets/img/fff_muc_logo.png

www.kjr-m.de/

www.kjr-m.de/

Warum hat 
niemand die 

Bündnispartner 
geprüft?

https://www.kjr-m.de/themen/demokratische-jugendbildung/
https://www.kjr-m.de/themen/demokratische-jugendbildung/
https://www.kjr-m.de/themen/demokratische-jugendbildung/
https://www.kjr-m.de/themen/demokratische-jugendbildung/
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Im Kampf gegen 'rechts' werden 

Linksextremistische Gruppierungen zu Bündnispartner

Eine antikapitalistische Klimaaktivistin zur 
Mitorganisatorin 

Antifa-Aktivisten zu Rednern

Die Band KAFVKA sorgt für Stimmung

250.000 Menschen & die Rathausspitze 
haben ein Zeichen gesetzt

Wir sind ja nicht mal linksradikal!

Das ist einfach nur normal! KAFVKA

„Wir müssen das fucking
System stürzen. Es geht 
nicht mehr so weiter.“ „ Schei… auf die CDU, CSU, 

FDP,
Schei… auf die Nazis …“



Rote Hilfe Ende GeländeAntikapitalistisc
hes Klimatreffen

Linke & linksextreme Szene München

25„Gemeinsam gegen Rechts“ mit Linksextremisten

„Ich geh hin 
- Ihr auch?"

LHM-Oberbürgermeister
Dieter Reiter SPD

Warum hat niemand 
die Bündnispartner 

geprüft?



Linke & linksextreme Szene München Alle Angaben ohne Gewähr 1/2026

26

Die linksextremistische Szene nutzt den breiten gesellschaftlichen
Konsens gegen den Rechtsextremismus für ihre politischen Ziele,
die weit über die Bekämpfung des Rechtsextremismus hinaus
reichen.

So Klar ist zudem – auch der Kampf 

gegen den Faschismus ist vielfältig. 

Er reicht von Aufklärung, über direkten 

Protest, bis hin zu militanten Aktionen. 

Alle Mittel sind legitim und notwendig, 

so lange sie wirksam sind! Wir grüßen 

deshalb alle Antifaschist:innen die im 

Knast sitzen und die untertauchen 

mussten. Viel Kraft und Mut an euch.

Die Rede hätte ein ASM-Aktivist auf 
der Großdemonstration „Gemeinsam 
gegen Rechts, für Demokratie und 
Vielfalt“ am 21. Januar in München 
halten sollen. Da die Versammlung 
auf grund des großen Andranges von 
der Polizei aus Sicherheitsgründen 
abgebrochen werden musste, wurde 
die Rede stattdessen über den Laut-
sprecherwagen auf der spontanen 
Anschlussdemonstration verlesen.

Seite 243 - 244

Demo „München ist Bunt! Gemeinsam gegen Rechts“ 

Die Rede hätte ein ASM-Aktivist halten sollen

Bericht 2024 Bayern

https://www.verfassungsschutz.bayern.de/mam/anlagen/vsb-2024_250408_pk.pdf
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München ist Bunt! Gemeinsam gegen Rechts“ mit Linksextremisten

Demo 1/2024   Hauptbühne Siegestor Band Kafvka

Wir sind ja nicht mal linksradikal!

Das ist einfach nur normal!

Halt die Fresse, wenn du glaubst, 

Nur weil du Deutscher bist, hast du 

mehr Rechte hier,

als wer, der neu hier ist.

Halt die Fresse, wenn du heutzutage 

Deutschlandflagge hisst …

Schei… auf die Freien Wähler,

Schei… auf die CDU, CSU, FDP,

Schei… auf die Nazis …“

Der BR filmte den Auftritt der Band 
Kafvka, schnitt die linksradikalen 
Aussagen heraus und interviewte 
den Sänger anschließend völlig 
unkritisch. Video

https://x.com/OERRBlog/status/1755698102588055580
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München ist Bunt! Gemeinsam gegen Rechts“ mit Linksextremisten

Reiter kritisiert die "inhaltliche 
Schwäche der Wortbeiträge 
und die Tonalität einiger 
Rednerinnen“ (…) AZ

https://www.abendzeitung-muenchen.de/muenchen/eine-der-groessten-demonstrationen-stolz-in-muenchen-nach-den-protesten-gegen-rechts-art-954551
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29„München ist Bunt!
Vorstand SPD-Stadträtin 

Micky Wenngatz
SPD-Stadträtin
Vorstand 
München ist bunt!

LHM 
Förderung

Fachstelle 
Demokratie

muenchen-ist-bunt.de

instagram-muc-ist-bunt

Der Verein München ist bunt! war am 
vergangenen Sonntag Teil eines Bündnisses 
aus über 200 Organisationen. In diesem 
Bündnis wurden die Demo betreffend 
mehrheitliche Entscheidungen getroffen. 

Bündnis-Partner

Warum sind die 
Bündnispartner nicht 

geprüft worden?

http://muenchen-ist-bunt.de/
http://muenchen-ist-bunt.de/
http://muenchen-ist-bunt.de/
http://muenchen-ist-bunt.de/
http://muenchen-ist-bunt.de/
https://www.instagram.com/muenchen_ist_bunt/
https://www.instagram.com/muenchen_ist_bunt/
https://www.instagram.com/muenchen_ist_bunt/
https://www.instagram.com/muenchen_ist_bunt/
https://www.instagram.com/muenchen_ist_bunt/
https://www.instagram.com/muenchen_ist_bunt/
https://www.instagram.com/muenchen_ist_bunt/
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30„München ist Bunt!
Vorstand SPD-Stadträtin 

Micky Wenngatz
SPD-Stadträtin
Vorstand 
München ist bunt!

Wir müssen klar sagen, dass sich auch die 
Versammlungsleitung inhaltlich äußert, 
war innerhalb des Bündnisses nicht ab-
gesprochen. Wir distanzieren uns an dieser 
Stelle sowohl von Teilen des Inhaltes, und 
auch der Art und Weise einiger der dort 
getroffenen Äußerungen. Das Rufen mancher 
Sprüche entspricht nicht unserem 
Werteverständnis. 

LHM 
Förderung

Fachstelle 
Demokratie

muenchen-ist-bunt.de instagram-muc-ist-bunt

http://muenchen-ist-bunt.de/
http://muenchen-ist-bunt.de/
http://muenchen-ist-bunt.de/
http://muenchen-ist-bunt.de/
http://muenchen-ist-bunt.de/
https://www.instagram.com/muenchen_ist_bunt/
https://www.instagram.com/muenchen_ist_bunt/
https://www.instagram.com/muenchen_ist_bunt/
https://www.instagram.com/muenchen_ist_bunt/
https://www.instagram.com/muenchen_ist_bunt/
https://www.instagram.com/muenchen_ist_bunt/
https://www.instagram.com/muenchen_ist_bunt/


Autonome Szene 

Antikapitalistisches Klimatreffen

Linke & linksextreme Szene München

31Lisa Poettinger
Mitorganisatorin

Mitglied

Beobachtung 
Verfassungsschutz

Beobachtung 
Verfassungsschutz



Antikapitalistisches Klimatreffen

Linke & linksextreme Szene München Alle Angaben ohne Gewähr 1/2026

32Lisa Poettinger

Mitglied

Beobachtung 
Verfassungsschutz

Artikel

https://www.br.de/nachrichten/bayern/fall-lisa-poettinger-bayern-prueft-berufsverbot-fuer-aktivistin,UbBaGNw
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34Fachstelle für Demokratie
seit 2010 

Ziele

• Demokratische Werte auf neue und innovative Weise in die 

Stadtgesellschaft & -verwaltung tragen 

• Ermutigung Bürger*innen möglicherweise bestehende eigene 

Vorurteile zu reflektieren

• Ermutigung Bürger*innen gegen Rassismus, Abwertung von 

Anderen sich zu positionieren

Die Fachstelle koordiniert das städtische 

Verwaltungshandeln für Demokratie und 

gegen Rechtsextremismus, Rassismus und 

Gruppenbezogener Menschenfeindlichkeit.

Angebote

• Vorfälle melden: rassistische, antisemitische, 

rechte & menschenverachtende 

• Unterstützungsangebote & Hilfe bei eben 

solchen Vorfällen

Linksextremismus 
Islamismus ?

stadt.muenchen.de/infos/fachstellefuerdemokratie.html

stadt.muenchen.de/infos/fachstellefuerdemokratie.html

Miriam Heigl
Leitung

Oberbürgermeister
Dieter Reiter SPD

Fotos LHM-Pressestelle

https://stadt.muenchen.de/infos/fachstellefuerdemokratie.html
https://stadt.muenchen.de/infos/fachstellefuerdemokratie.html
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35Fachstelle für Demokratie
Kooperationspartner

www.before-muenchen.de

2015 Vorstand ex. OB Christian Ude, SPD
Seit 2015 Vorstand Siegfried Benker, Grüne  

Vorstand
Gesa Tiedemann, Grüne

www.agfp.de

www.agfp.de

www.kjr-m.de/

www.kjr-m.de/

Aufbau & Leitung
Sylvia Holhut, Grüne 
bis 2023 
ab 2024 Laura Pulz
vorher VerdiVorstand Micky Wenngatz

SPD-Stadträtin 

muenchen-ist-bunt.de www.feierwerk.de/firm

Aufbau & Leitung 2009 – 2022 
Marcus Buschmüller, Grüner
a.i.d.a.

5 externe Kooperationspartner

4 x Parteimitglieder Grüne

2 x Parteimitglieder davon 1 SPD-Stadtrat

1 x Leiter M. Buschmüller, Grüner, Vorstand  a.i.d.a bis 2022
2008-2012 a.i.d.a. VS-Bericht (Juristischer Kompromiss 2012)

123.660 €

7.000 € ?

494.301  €

Zuschüsse : https://risi.muenchen.de/risi/dokument/v/9403516

100.377 €

https://www.before-muenchen.de/
https://www.before-muenchen.de/
https://www.before-muenchen.de/
http://www.agfp.de/
http://www.agfp.de/
https://www.kjr-m.de/themen/demokratische-jugendbildung/
https://www.kjr-m.de/themen/demokratische-jugendbildung/
https://www.kjr-m.de/themen/demokratische-jugendbildung/
https://www.kjr-m.de/themen/demokratische-jugendbildung/
http://muenchen-ist-bunt.de/
http://muenchen-ist-bunt.de/
http://muenchen-ist-bunt.de/
http://muenchen-ist-bunt.de/
http://muenchen-ist-bunt.de/
https://www.feierwerk.de/firm/
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„Wir haben in München an gewissen Punkten etwas 

aufgebaut, was in der Bundesrepublik wirklich 

nahezu einmalig ist: Wir haben ein gesellschaftliches 

Netzwerk bei uns in der Landeshauptstadt, das 

wirklich unheimlich breit ist. Das erlaubt mir eben 

auch mit Kultureinrichtungen zu kooperieren, mit den 

Kirchen, mit den Sportvereinen, mit der Antifa, mit 

allen möglichen Leuten und Gruppen.“

Miriam Heigl
ARD-alpha forum 16.03.2016

„Das erlaubt mir 
(…) mit der Antifa 
zu kooperieren“

Dieter Reiter SPD
Oberbürgermeister
Stadt München Fachstelle für Demokratie

Direktorium

Miriam Heigl
Leitung
Politikwissenschaftlerin & 
Soziologin

Miriam Heigl ARD-alpha forum 16.03.2016, BR-Seite youtube.com

Fotos LHM-Pressestelle

https://www.br.de/fernsehen/ard-alpha/sendungen/alpha-forum/miriam-heigl-sendung-100.html
https://www.br.de/fernsehen/ard-alpha/sendungen/alpha-forum/miriam-heigl-sendung-100.html
https://www.br.de/fernsehen/ard-alpha/sendungen/alpha-forum/miriam-heigl-sendung-100.html
https://www.youtube.com/watch?v=Uu5UNbDiN3I


37Dieter Reiter SPD
Oberbürgermeister

Fachstelle für Demokratie
Direktorium

Miriam Heigl
Leitung

Anträge Fraktionen: Erweiterung der Aufgaben der Fachstelle für Demokratie

5/2016 BIA

„Der Realität endlich Rechnung tragen: München richtet eine Fachstelle für 
Demokratie – gegen Linksextremismus ein

2/2017 CSU

Fachstelle für Demokratie erweitern (…) endlich auch gegen Linksextremsten 
vorgehen

07/2020 AfD

Es gibt keinen „guten“ Extremismus – Aufgabenbereich der Fachstelle für 
Demokratie konsequent erweitern 

8/2023 CSU

„Die ‚Fachstelle für Demokratie (…)  Erweiterung ihres Aufgabenbereichs auch 
des Linksextremismus in ‚Fachstelle für Demokratie – gegen Extremismus, 
Rassismus und Menschen-feindlichkeit‘ umbenannt.“

2/2025 CSU 
Analyse und Aufarbeitung des linksradikalen Extremismus in München durch 
die Fachstelle für Demokratie

Abgelehnt Dieter Reiter

Abgelehnt Dieter Reiter

Gegenantrag Direktorium: „Der Stadtrat begrüßt und 
unterstützt die Tätigkeit der Fachstelle für Demokratie“. 
Einstimmig angenommen Personalausschuss SPD, CSU, 
Freie Wähler, Grüne, ÖDP

Abgelehnt Dieter Reiter

Abgelehnt Dieter Reiter

Fotos LHM-Pressestelle



38Dieter Reiter SPD
Oberbürgermeister

Fachstelle für Demokratie
Direktorium

Miriam Heigl
Leitung

https://risi.muenchen.de/risi/antrag/detail/6115816
https://risi.muenchen.de/risi/sitzung/det
ail/3470663/tagesordnung/oeffentlich?t
opid=3829956&dokument=v3887700

2020

Anzahl linksextremen Straftaten in 
Bayern seit 2009 um rund 121 %,
zugenommen. 2019, mit 273 von 
insgesamt 669 registrierten Verbrechen, 
fast die Hälfte (rund 41 %) im Einsatz-
gebiet des Polizeipräsidium München 
erfasst.

Gegenantrag Direktorium

Fotos LHM-Pressestelle

https://risi.muenchen.de/risi/sitzung/detail/3470663/tagesordnung/oeffentlich?topid=3829956&dokument=v3887700
https://risi.muenchen.de/risi/sitzung/detail/3470663/tagesordnung/oeffentlich?topid=3829956&dokument=v3887700
https://risi.muenchen.de/risi/sitzung/detail/3470663/tagesordnung/oeffentlich?topid=3829956&dokument=v3887700


39Dieter Reiter SPD
Oberbürgermeister

Fachstelle für Demokratie
Direktorium

Miriam Heigl
Leitung

https://risi.muenchen.de/risi/dokument/v/7923209

2023

Brandanschläge
▪ Autos

▪ Glasfaserkabeltrommeln 

▪ Mobilfunkmast

„(…) Der „Extremismus“-Begriff hingegen verengt die Problem-
wahrnehmung und ist nicht zielführend, um das Problem umfassend zu 
bearbeiten.

(…) „Das Extremismuskonzept mag für die Praxis der Verfassungs-
schutzbehörden hinreichend präzise und handhabbar sein, für 
sozialwissenschaftliche Analysen ist es ohne Nutzen. Es führt nicht
zu neuen Erkenntnissen, es verhindert sogar differenzierte Einsichten in 
die komplizierte Welt gesellschaftlich-politischer Sachverhalte. Denn 
der Extremismusbegriff beruht auf zweifel- haften Annahmen, zwängt 
völlig unterschiedliche Untersuchungs-objekte in eine Schublade, 
betreibt Schwarz-Weiß-Malerei und wird auch durch seine 
Eindimensionalität der komplexen Wirklichkeit nicht gerecht.“

Antwort

Fotos LHM-Pressestelle



40Dieter Reiter SPD
Oberbürgermeister

Fachstelle für Demokratie
Direktorium

Miriam Heigl
Leitung

2024

https://risi.muenchen.de/risi/dokument/v/8431208

Antwort Anfrage  
CSU 2023

Fotos LHM-Pressestelle



41Dieter Reiter SPD
Oberbürgermeister

Fachstelle für Demokratie
Direktorium

Miriam Heigl
Leitung

2025

https://risi.muenchen.de/risi/antrag/detail/8904167

Brandanschläge
▪ 25 Polizeiautos

▪ Silvester Gewalt gegen Polizei

Der grundlegende Auftrag der Fachstelle für Demokratie leitet sich 

dabei aus dem zentralen Grundsatz der Bayerischen Verfassung ab, 

(…): „Die Würde des Menschen ist unantastbar. (…)“die Fachstelle 

damit beauftragt, sämtliche demokratischen Kräfte in München, die 

sich den Angriffen auf die Menschenwürde (…) entgegenstellen

(…) Der „Extremismus-Begriff“ findet hier keine Anwendung, da er 

die Problemwahrnehmung verengt und nicht zielführend ist, um das 

Problem umfassend zu bearbeiten.

(…) sobald es zu demokratie- oder menschenfeindlich motivierten 

Straf- oder gar Gewalttaten kommt, ist die Polizei die richtige und 

verlässlichste Ansprechpartnerin zur Strafverfolgung der 

Täter*innen.

https://risi.muenchen.de/risi/antrag/detail/8904167

Fotos LHM-Pressestelle

https://risi.muenchen.de/risi/antrag/detail/8904167
https://risi.muenchen.de/risi/antrag/detail/8904167


42Dieter Reiter SPD
Oberbürgermeister

Fachstelle für Demokratie
Direktorium

Miriam Heigl
Leitung

2025
https://risi.muenchen.de/risi/antrag/detail/8904167Antwort Anfrage  

CSU 2023

Fotos LHM-Pressestelle

https://risi.muenchen.de/risi/antrag/detail/8904167
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43Dieter Reiter SPD
Oberbürgermeister

Fachstelle für Demokratie
Direktorium

Miriam Heigl
Leitung

Süddeutsche Angrfif auf Polizei

Kafe Marat
LHM gefördert  

Fotos LHM-Pressestelle

https://www.sueddeutsche.de/muenchen/muenchen-silvester-polizei-randalierer-feuerwerk-kinder-notarzt-verbrennungen-lux.QLvZaSF8wR4DXws46C2XC6
https://www.sueddeutsche.de/muenchen/muenchen-silvester-polizei-randalierer-feuerwerk-kinder-notarzt-verbrennungen-lux.QLvZaSF8wR4DXws46C2XC6
https://www.sueddeutsche.de/muenchen/muenchen-silvester-polizei-randalierer-feuerwerk-kinder-notarzt-verbrennungen-lux.QLvZaSF8wR4DXws46C2XC6
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Professionellen Arbeitsteilung

„Wir sind in München breit aufgestellt − mit 

einer professionellen Arbeitsteilung.“ 

Aufgrund der vielfältigen Verbindungen ist 

das Netzwerk in der Lage, rasch über 

geplante Aktivitäten von Rechts zu 

informieren − und Bürger können vor Ort 

kurzfristig Gegendemonstrationen 

organisieren. Es ist kein Zufall, dass in 

München bei Veranstaltungen von Neonazis 

oder Rechtspopulisten regelmäßig die 

demokratische Kultur Flagge zeigt.“

Dieter Reiter SPD
Oberbürgermeister
Stadt München Fachstelle für Demokratie

Direktorium

Miriam Heigl
Leitung
Politikwissenschaftlerin & 
Soziologin

LHM 
gefördert  

LHM 
gefördert  

LHM 
gefördert  

Fotos LHM-Pressestelle
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Miriam Heigl
LeitungFachstelle für Demokratie

Direktorium

Robert Andreasch
a.i.d.a.

Florian Ritter SPD
Bayerischer Landtag

Fotos LHM-Pressestelle
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46Miriam Heigl
Leitung
Politikwissenschaftlerin 
& Soziologin

Dieter Reiter SPD
Oberbürgermeister
Stadt München Fachstelle für Demokratie

Direktorium

Ansonsten, so Heigl, müsse "zero tolerance" 

vorherrschen, insbesondere bei der Vergabe 

öffentlicher Räume, falschen Plakatierungen 

für rechte Demonstrationen oder bei der 

Anmietung z.B. von Gaststätten. 

Miriam Heigl, Petra Kelly Stiftung 2014
Wachsam und abwehrbereit! 

Versammlungsrecht

Nach Art. 8 Abs. 1 des Grundgesetzes (GG) 

haben alle Deutschen das Recht, sich ohne 

Anmeldung oder Erlaubnis friedlich und 

ohne Waffen zu versammeln. Dieses 

Grundrecht ermöglicht es den Bürgerinnen 

und Bürgern, sich aktiv am politischen 

Meinungs- und Willensbildungsprozess zu 

beteiligen. 

Fotos LHM-Pressestelle

https://www.petrakellystiftung.de/de/2014/11/29/wachsam-und-abwehrbereit
https://www.bmi.bund.de/DE/service/lexikon/functions/bmi-lexikon.html?lv2=9391104&lv3=9398082#doc9398082
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47Aktion Wahlkampfstand AfD

USK-WannenFotos Firm

Fotos Firm
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Meinungs- & Versammlungsfreiheit

Angehörige der linksextremistischen Szene sprechen Anders-

denkenden die ihnen in gleichem Maße zustehenden Grund-

rechte ab, z. B. die Meinungs- oder Versammlungsfreiheit. Als 

Konsequenz akzeptieren sie nicht, dass die Polizei auch bei 

Demonstrationen von politisch Andersdenkenden zur Gewähr-

leistung des grundgesetzlich geschützten Versammlungsrechtes

eingesetzt werden muss. So wird der Polizei insbesondere bei 

Veranstaltungen des rechten bis rechtsextremistischen Spektrums 

unterstellt, mit dessen Zielsetzungen zu sympathisieren. Den 

Ablauf ihrer Aktionen machen linksextremistische Aktivistinnen 

und Aktivisten vor allem von ihrem Kräfteverhältnis gegen über 

der Polizei abhängig.

Foto Lfv Bayern



11.04.2025

Linke & linksextreme Szene München

49Aktion gegen AfD-Veranstaltung

Offen-Kampagne

Offen-Kampagne

AfD-Verbot Jetzt! München
Bündnis Aufstehen gegen 
Rassismus München
Eltern gegen Rechts
IG Klettern München & 
Südbayern e.V. - Bayerns beste 
Gipfelstürmer
Klimatreff Milbertshofen
OFFEN! für eine solidarische 
Gesellschaft
Omas gegen Rechts

Matthias Weinzierl

150 Teilnehmer

https://www.facebook.com/OffenKampagne
https://www.facebook.com/OffenKampagne
https://www.facebook.com/OffenKampagne
https://www.facebook.com/OffenKampagne
https://www.facebook.com/aufstehengegenrassismusmuenchen?__cft__%5b0%5d=AZYb0avecLUw2Y5sx98gXTJH-0BiPCQ6KA5Bx9IeCu5rMk2zxGIPxSDdpYNWRwVVCgC4Z-JmrMR7lnw8-8x5QOZKIgVlwE3cggCXOfpWB7sbke3poxmr6m67Ck1H8Q8g9UCkgbMaHvprompDXfIQyqPJn48lwK1JEGHEM0-dRvwqDTj9snrwyqBAUkTPRhVu5ng&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/aufstehengegenrassismusmuenchen?__cft__%5b0%5d=AZYb0avecLUw2Y5sx98gXTJH-0BiPCQ6KA5Bx9IeCu5rMk2zxGIPxSDdpYNWRwVVCgC4Z-JmrMR7lnw8-8x5QOZKIgVlwE3cggCXOfpWB7sbke3poxmr6m67Ck1H8Q8g9UCkgbMaHvprompDXfIQyqPJn48lwK1JEGHEM0-dRvwqDTj9snrwyqBAUkTPRhVu5ng&__tn__=-%5dK-R
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50Zeitgeschichtliche Dokumentation oder Stimmungsmache?

Am Mittwochabend lädt die AfD zu einer Veranstaltung in das Kulturbürgerhaus Milbertshofen ein. Vor der Tür findet ein 

großer und lauter Gegenprotest von rund 150 Leuten statt. In Redebeiträgen machen Sie klar, dass die AfD für Sie im 

Viertel nicht erwünscht ist. Der Besitzer einer lokalen Eisdiele tritt spontan an das Mikrofon und spricht sich gegen die 

extrem rechten Umtriebe aus. Drinnen werden die AfDler*innen von Dragqueens bedient, wenn sie sich bewirten 

lassen wollen. Rund 70 Teilnehmende hören im Saal Reden von Petr Bystron und einigen Kandidat*innen von der AfD-

Stadtratsliste für die Kommunalwahlen 2026. Kandidatin Manuela Albracht erklärt, sie trete unter anderem gegen 

„Frühsexualisierung“ an und zieht in Manier extrem rechter Verschwörungsideologien eine pauschale Verbindung 

zwischen Drag-Queens und Kindesmissbrauch. Ihr Parteifreund Ulrich Henkel ärgert sich darüber, dass ab 2026 nur noch 

eine Minderheit der Münchner Bürger*innen Deutsche ohne Migrationshintergrund seien. Henkel zeigt das rassistische 

Gesellschaftsverständnis der Partei ganz offen als er klagt: „Noch dramatischer wird es in der Zukunft: Bei den 0-9-

Jährigen stehen von 143.000 lediglich 50.000 deutsche 93.000 nicht-autochthonen Kindern gegenüber. Für unsere Kinder 

und Kindeskinder bedeutet das unausweichlich und ohne jede Chance: Sie werden zur Minderheit im eigenen Lande.“ 

Die Veranstaltung beschließt ein Podium, auf dem die Kandidat*innen Fragen aus dem Publikum beantworten sollen. 

Dass ihnen das nur bedingt gelingt, zeigt nach einiger Zeit die Bitte eines Fragestellers danach, endlich wirklich zu 

antworten und nicht nur auszuweichen. Als sie nach ihrem Konzept für eine kommunale Wirtschaftspolitik gefragt 

werden, haben die Kandidat*innen nur wenig substanzielle Antworten und erklären, man müsse vor allem die 

Wirtschaft in Ruhe arbeiten lassen.

https://muenchen-chronik.de/3-dezember-2025-afd-veranstaltung/
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„Die Kommunen stehen in der Pflicht, gegen 

rechts engagierte Bürgerinnen und Bürger zu 

unterstützen. So zum Beispiel mit einem 

Fotografie-Verbot für Rechtsextreme, um 

diese an Hetze über Gegendemonstranten zu 

hindern, und mit einem Rechtschutz für 

die Beauftragten gegen Rechtsextremismus 

der Bezirksausschüsse.“ 

Miriam Heigl, Petra Kelly Stiftung 2014
Wachsam und abwehrbereit! 

„Fotografie-Verbot für 
Rechtsextreme (…) um diese an 

Hetze über Gegendemonstranten 
zu hindern“

Dieter Reiter SPD
Oberbürgermeister
Stadt München Fachstelle für Demokratie

Direktorium

Miriam Heigl
Leitung
Politikwissenschaftlerin & 
Soziologin

Fotos LHM-Presse

https://www.petrakellystiftung.de/de/2014/11/29/wachsam-und-abwehrbereit
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Text Foto
Klare Feindbilder beim "Friedensfestival" verschwörungs-ideologischer 

Akteur*innen in München. 

Persönlichkeitsrecht 
Es muss eine Interessenabwägung erfolgen: Wie schwer wiegt das Interesse der Öffentlichkeit an der Fotodokumentation im 
Vergleich zum Persönlichkeitsrecht der Betroffenen. 

Verstoß gegen

• Einzelpersonen auf Demos dürfen nicht herausstechen, weil die Teilnahme an einer öffentlichen Veranstaltung keine (generelle)
Einwilligung zum Fotografieren darstellen. Die Fotos müssen die Teilnehmermasse als solches zeigen.

• Es ist darauf zu verzichtet, religiöse, weltanschauliche oder sittliche Überzeugungen zu schmähen.
• Bei Kindern und Jugendlichen unter 18 Jahren gilt ein erhöhter Schutz.

„Dieser Entmenschlichungseffekt 
von Abwertung und 

Diskriminierung ist das 
Erschütterndste für mich.“ “

Dieter Reiter SPD
Oberbürgermeister
Stadt München Fachstelle für Demokratie

Direktorium

Miriam Heigl
Leitung
Politikwissenschaftlerin & 
Soziologin

„Fotografie-Verbot für 
Rechtsextreme (…) um diese an 

Hetze über Gegendemonstranten 
zu hindern“

Fotos LHM-Presse
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„Fotografie-Verbot für 
Rechtsextreme (…) um 

diese an Hetze über 
Gegendemonstranten zu 

hindern“

Persönlichkeitsrecht 
Es muss eine Interessenabwägung erfolgen: Wie schwer wiegt das Interesse der Öffentlichkeit an der 
Fotodokumentation im Vergleich zum Persönlichkeitsrecht der Betroffenen. 

Verstoß gegen

• Einzelpersonen auf Demos dürfen nicht herausstechen, weil die Teilnahme an einer öffentlichen 
Veranstaltung keine (generelle) Einwilligung zum Fotografieren darstellen. Die Fotos müssen die 
Teilnehmermasse als solches zeigen.

• Es ist darauf zu verzichtet, religiöse, weltanschauliche oder sittliche Überzeugungen zu schmähen.

Dieter Reiter SPD
Oberbürgermeister
Stadt München Fachstelle für Demokratie

Direktorium

Miriam Heigl
Leitung
Politikwissenschaftlerin & 
Soziologin

„Dieser 
Entmenschlichungseffekt 

von Abwertung und 
Diskriminierung ist das 

Erschütterndste für mich.“ 
“

Fotos firm

Fotos LHM-Presse
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54Dienstaufsichtsbeschwerde

Die linksextremistische Szene nutzt den breiten gesellschaftlichen
Konsens gegen den Rechtsextremismus für ihre politischen Ziele,
die weit über die Bekämpfung des Rechtsextremismus hinaus
reichen.

Miriam Heigl Leiterin der Fachstelle für Demokratie Stadt München  30.01.2026

Die Leiterin der Fachstelle für Demokratie ist Ihrer Kontrollfunktion gegenüber dem Kooperationspartner firm 
nicht nachgekommen. Der Kooperationspartner firm fertigt und veröffentlicht Publikationen, die gegen mehre Vorgaben verstoßen.



55Dieter Reiter SPD
Oberbürgermeister
Stadt München Fachstelle für Demokratie

Direktorium

Miriam Heigl
Leitung
Politikwissenschaftlerin & 
Soziologin

Die Rolle der Sicherheitsbehörden

Zugleich knöpfen sich Sicherheitsbehörden Klima-

aktivist*innen mit zunehmender Strenge vor. Sie 

werden als Verfassungsfeinde hingestellt, zum Teil 

geheimdienstlich unterwandert und ausgeforscht. 

Es ist eine wohl einmalige Situation: Während 

Klimaaktivist*innen in erster Linie die Einhaltung 

bestehender Klimaschutzabkommen einfordern und 

sich auf die jüngste Rechtsprechung des Bundes-

verfassungsgerichts berufen, müssen sie sich des 

Vorwurfs erwehren, sie seien Antidemokraten. 

Einladung

2023
Der Verfassungsschutz 
hat die radikale 
Klimaschutz-Bewegung 
„Ende Gelände“ als 
linksextremistischen 
Verdachtsfall eingestuft. 

Fotos LHM-Presse

https://stadt.muenchen.de/dam/jcr:0e33f87a-a301-40f5-b3ca-3b3b5da7701b/Einladung_VA%20Demokratie-und%20Klimaschutz.pdf
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Miriam Heigl
LeitungFachstelle für Demokratie

Direktorium

"Mit diesem Ansatz kommen wir meiner 

Meinung nach auch wirklich weiter, denn 

diese Abwertung von Menschengruppen 

aufgrund eines Merkmals stellt im Grunde 

genommen den Kern von demokratie-

feindlichen Bewegungen dar. Denn hier wird 

die Würde des Einzelnen nicht mehr 

berücksichtigt, hier kommt der Mensch als

Individuum nicht mehr vor, sondern der 

Einzelne wird pauschal abgewertet, weil er 

Muslim ist oder die falsche Hautfarbe hat 

usw.“

„Das erlaubt mir 
(…) mit der Antifa 
zu kooperieren“

Gewaltorientierte Linksextremisten betreiben regelmäßig 

verbale Entmenschlichung von Polizeibediensteten. 

Polizistinnen und Polizisten hätten demnach allein schon 

durch ihre Berufswahl und -ausübung massive physische 

Gewalt verdient. Die Menschenwürde des einzelnen 

Bediensteten bleibt hier völlig hinter dem kollektiven 

Feindbild zurück. Bezeichnungen wie „Mörder in Uniform“, 

„Robo-Cops“ und „Bullenschweine“ sind in der Szene 

üblich und werden auch öffentlich gebraucht, gerade 

während polizeibegleiteter Demonstrationen und in online 

veröffentlichten Publikationen

Miriam Heigl ARD-alpha forum
16.03.2016, BR-Seite youtube.com

Fotos LHM-Presse

https://www.br.de/fernsehen/ard-alpha/sendungen/alpha-forum/miriam-heigl-sendung-100.html
https://www.br.de/fernsehen/ard-alpha/sendungen/alpha-forum/miriam-heigl-sendung-100.html
https://www.br.de/fernsehen/ard-alpha/sendungen/alpha-forum/miriam-heigl-sendung-100.html
https://www.youtube.com/watch?v=Uu5UNbDiN3I
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Linke & linksextreme Szene München

Fachstelle für Demokratie

spricht von 

extrem rechten Aktivitäten

firm

spricht von 

rechten Aktivitäten

Die linksextremistische Szene 

wird zum einen von der Agitation 

„gegen rechts“ bestimmt, wobei 

die Szene selbst definiert, was 

aus ihrer Sicht als „rechts“ gilt“.  

• Wer definiert was „rechts“ ist? 

• Auf welche Grundlage/ Kriterien wird eingestuft?

• Wer hat die Änderung von „extrem“ rechts auf „rechts“ vorgenommen?

• Ist der Stadtrat informiert worden?

• Werden die Mitarbeiter des firm geprüft, ob sie Autonome oder 
Postautonome sind? (siehe Seite 10)

• Werden Text-Qualitätskontrollen von der Fachstelle vorgenommen? 

muenchen-chronik.de

muenchen-chronik.de

.before-muenchen.de
www.aida-archiv.de

Miriam Heigl
Leitung

Dieter Reiter SPD
Oberbürgermeister

Fachstelle für Demokratie
Direktorium

Fotos LHM-Presse

https://stadt.muenchen.de/infos/fachstellefuerdemokratie.html
https://muenchen-chronik.de/
https://muenchen-chronik.de/
https://muenchen-chronik.de/
https://muenchen-chronik.de/
https://www.before-muenchen.de/
https://www.before-muenchen.de/
https://www.before-muenchen.de/
http://www.aida-archiv.de/
http://www.aida-archiv.de/
http://www.aida-archiv.de/
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58München-Chronik

Am Mittwochnachmittag zeigt sich die AfD mit einem 
Informationsstand auf dem Mangfallplatz. Es sind vier 
Angehörige des Kreisverbands München Süd, die hier für die 
Partei werben. Sie bauen ihren Stand am Rand des 
Bauernmarktes auf und verteilen Flugzettel und Aufkleber. 
Auch das Kurzprogramm zu den anstehenden 
Kommunalwahlen drücken sie Passant*innen in die Hand. 
Gegen den Stand formiert sich Protest, eine Gruppe von 
Personen mit Flugblättern und Schirmen mit der Aufschrift 
„Omas gegen Rechts“ bezieht Position gegen die extrem 
rechte Aktion und wirbt für eine demokratische Stadtpolitik.

Die neusten Einträge

14. 01.2026 – AfD – Informationsstand

10. 01.2026 – AfD – Informationsstand

13. 12. 2025 – AfD – Weihnachtsfeier

6. 12.2025 – AfD – Informationsstand

Am Samstagvormittag steht der AfD Kreisverband München 
West mit einem Informationsstand in der Wotanstraße. Vier 
Parteianhänger haben innerhalb der Polizeiabsperrungen 
einen Pavillon aufgestellt, auf kleinen Tischen bieten sie 
Flugblätter und Werbeartikel an. Am Stand liegen unter 
anderem Eiskratzer und Mitgliedsanträge aus. Auch ein 
Aufsteller fordert dazu auf, der AfD beizutreten. Rund ein 
Dutzend Antifaschist*innen protestieren lautstark gegen 
den extrem rechten Wahlkampf.

Was war 
daran eine 

extrem rechte 
Aktion?

Was war 
daran ein 

extrem rechter 
Wahlkampf?

Fachstelle 
Demokratie

LHM 
Förderung

https://muenchen-chronik.de/14-januar-2026-afd-informationsstand/
https://muenchen-chronik.de/14-januar-2026-afd-informationsstand/
https://muenchen-chronik.de/14-januar-2026-afd-informationsstand/
https://muenchen-chronik.de/14-januar-2026-afd-informationsstand/
https://muenchen-chronik.de/14-januar-2026-afd-informationsstand/
https://muenchen-chronik.de/10-januar-2026-afd-informationsstand/
https://muenchen-chronik.de/10-januar-2026-afd-informationsstand/
https://muenchen-chronik.de/10-januar-2026-afd-informationsstand/
https://muenchen-chronik.de/10-januar-2026-afd-informationsstand/
https://muenchen-chronik.de/10-januar-2026-afd-informationsstand/
https://muenchen-chronik.de/13-dezember-2025-afd-weihnachtsfeier/
https://muenchen-chronik.de/13-dezember-2025-afd-weihnachtsfeier/
https://muenchen-chronik.de/13-dezember-2025-afd-weihnachtsfeier/
https://muenchen-chronik.de/13-dezember-2025-afd-weihnachtsfeier/
https://muenchen-chronik.de/13-dezember-2025-afd-weihnachtsfeier/
https://muenchen-chronik.de/5-dezember-2025-afd-informationsstand/
https://muenchen-chronik.de/5-dezember-2025-afd-informationsstand/
https://muenchen-chronik.de/5-dezember-2025-afd-informationsstand/
https://muenchen-chronik.de/5-dezember-2025-afd-informationsstand/
https://muenchen-chronik.de/5-dezember-2025-afd-informationsstand/
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Robert Andreasch
Fotograf
Publizist

Leitung firm ?
Anne Wild ?

Lina Dahm 
Fotografin

freie Journalistin 
Referentin 

LHM Förderung

2022 255.548 €

2026 123.660 € ?

Miriam Heigl
Leitung

Dieter Reiter SPD
Oberbürgermeister

Fachstelle für Demokratie
Direktorium

Anne Wild 
Fotojournalistin

Vorstand a.i.d.a.

Fotos LHM-Presse

Fotos Dahm Instagram Fotos metropolico Fotos unbekannt
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60Lina Dahm

Instagram

Instagram

https://www.instagram.com/p/DQM905ujFo-/?img_index=5
https://www.instagram.com/p/DQM905ujFo-/?img_index=5


61Lina Dahm

Outing?

https://antifainfoblatt.de/autor-innen/lina-dahm

https://dju.social/@lina_dahm

instagram.lina_dahm

antifeministischeallianzen
https://dju.social/@lina_dahm

https://dju.social/@lina_dahm

Einzelpersonen auf Demos dürfen nicht herausstechen, weil die Teilnahme an 
einer öffentlichen Veranstaltung keine (generelle) Einwilligung zum 

Fotografieren darstellen. 

https://www.instagram.com/_lina_dahm_/?hl=de
https://antifeministischeallianzen.wordpress.com/home/ueber-mich/
https://dju.social/@lina_dahm
https://dju.social/@lina_dahm


62Lina Dahm

instagram.lina_dahm

antifeministischeallianzen
https://dju.social/@lina_dahm

https://dju.social/@lina_dahm

https://www.instagram.com/_lina_dahm_/?hl=de
https://antifeministischeallianzen.wordpress.com/home/ueber-mich/
https://dju.social/@lina_dahm
https://dju.social/@lina_dahm
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Verschwörungsideologische Partei 
Bündnis Sarah Wagenknecht

Die Politikwissenschaftlerin Ulrike Guèrot
verpackte das Weltbild der Anwesenden in 

akademische Worte

Pandemieleugner*innenszene

Ein Verschwörungsfestival in München

https://www.feierwerk.de/firm/publikationen/verschwoerungsfestival-in-muenchen
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Ein Verschwörungsfestival in München https://www.br.de/nachrichten

https://www.feierwerk.de/firm/publikationen/verschwoerungsfestival-in-muenchen
https://www.br.de/nachrichten
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Persönlichkeitsrecht 
von Kindern ?

Outing?
Text Foto

Klare Feindbilder beim 
"Friedensfestival" 
verschwörungs-

ideologischer 
Akteur*innen in 

München. 

Ziel ist es, 
Ausgrenzung, 

Abwertung und 
Ausschluss, 

entgegenzuwirken 



Linke & linksextreme Szene München

66Zeitgeschichtliche Dokumentation oder Stimmungsmache?

Text firm:
Die Stimmung gegen Fotojournalist*innen, welche die 

Demonstration begleiten, war aggressiv.

Foto: FIRM

aggressiv?
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1989 Mitgründer & Vorstand Marcus Buschmüller

2007 Förderpreis Münchner Lichtblicke der Stadt München

2008 VS-Bericht  a.i.d.a. (Bezeichnung „inksextremistisch“ nachträglich geschwärzt)

2008 Ausschluss bayrischen Landesjugendring

2009 Marcus Buschmüller wird Leiter des firm, gewählt vom Stadtrat (SPD,CSU)

2009 VS-Bericht a.i.d.a. 

2010 Gemeinnützigkeit aberkannt

2010 VS-Bericht a.i.d.a. (nachträglich geschwärzt)

2010 VG –Gerichtsurteil VS-Bericht 2008 Schwärzung“ linksextremistisch‘. 

Das VG befand, dass der VS a.i.d.a. weiter als extremistisch bezeichnen darf.

2011 VS-Bericht a.i.d.a. (nachträglich geschwärzt)

2011 Josef-Felder-Preis der Bayern-SPD

2012 Vergleich mit Innenministerium. a.i.d.a. verpflichtet sich, in ihrem Interne-

tauftritt Verlinkungen zu linksextremistischen und gewaltbereiten bayerischen 

autonomen Gruppen zu löschen.

2013 Sepp-Daxenberger-Preis Bündnis 90/Die Grünen

2014 „Alternativen Medienpreis“ Watchblog NSU-Watch

2022 Marcus Buschmüller stirbt

2023 Vorstand Einzelvertretungsberechtigt Anne Wild

Antifaschistische Informations-, Dokumentations- und Archivstelle 

www.aida-archiv.de

Fachstelle 
Demokratie

bsky.aida-archiv

.instagram.com/aida_archiv

https://verfassungsschutzberichte.de/bayern/2008
https://verfassungsschutzberichte.de/bayern/2008
https://verfassungsschutzberichte.de/bayern/2008
https://verfassungsschutzberichte.de/bayern/2008
https://verfassungsschutzberichte.de/bayern/2008
https://verfassungsschutzberichte.de/bayern/2008
https://verfassungsschutzberichte.de/bayern/2008
https://verfassungsschutzberichte.de/bayern/2009
https://verfassungsschutzberichte.de/bayern/2009
https://verfassungsschutzberichte.de/bayern/2009
https://verfassungsschutzberichte.de/bayern/2009
https://verfassungsschutzberichte.de/bayern/2009
https://www.br.de/nachricht/rechtsaussen/rechtsextremismus-bayern-aida-100.html
https://de.wikipedia.org/wiki/Sepp_Daxenberger
https://de.wikipedia.org/wiki/Sepp_Daxenberger
https://de.wikipedia.org/wiki/Sepp_Daxenberger
https://de.wikipedia.org/wiki/B%C3%BCndnis_90/Die_Gr%C3%BCnen
https://de.wikipedia.org/wiki/Watchblog
https://de.wikipedia.org/wiki/NSU-Watch
https://de.wikipedia.org/wiki/NSU-Watch
https://de.wikipedia.org/wiki/NSU-Watch
https://www.aida-archiv.de/beitraege-uebersicht/
https://www.aida-archiv.de/beitraege-uebersicht/
https://www.aida-archiv.de/beitraege-uebersicht/
https://bsky.app/profile/aida-archiv.bsky.social
https://bsky.app/profile/aida-archiv.bsky.social
https://bsky.app/profile/aida-archiv.bsky.social
https://www.instagram.com/aida_archiv/
https://www.instagram.com/aida_archiv/
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Robert Andreasch
Fotograf /Publizist

2019 Publizistikpreis der Stadt 
München 

robertandreasch.bsky.social

Anne Wild 
Fotojournalistin

2020 Kulturförderpreis

www.annewild.de

Vorstand Mitarbeit

Fachstelle 
Demokratie www.aida-archiv.de bsky.aida-archiv

.instagram.com/aida_archiv

Lina Dahm 
Fotografin

freie Journalistin 
Referentin 

Podcasterin

Mitarbeit
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https://bsky.app/profile/robertandreasch.bsky.social
http://www.annewild.de/
https://www.aida-archiv.de/beitraege-uebersicht/
https://www.aida-archiv.de/beitraege-uebersicht/
https://www.aida-archiv.de/beitraege-uebersicht/
https://bsky.app/profile/aida-archiv.bsky.social
https://bsky.app/profile/aida-archiv.bsky.social
https://bsky.app/profile/aida-archiv.bsky.social
https://www.instagram.com/aida_archiv/
https://www.instagram.com/aida_archiv/
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Begründung VS 2019

• Im Hinblick auf diese Tätigkeit haben sich Anhaltspunkte für 

linksextremistische Bestrebungen ergeben

• Zahlreiche Links Webseite Organisationen / Veranstaltungen in 

die linksextremistische Szene

• Vortragstätigkeit & Mitwirkung in Initativen gegen Rechts-

extremismus, um die eigene Haltung zum Antifaschismus zu 

verbreiten

Bayerischer-Verfassungsschutz -Bericht 2019 
Fachstelle 
Demokratie

https://verfassungsschutzberichte.de/bayern/2009
https://verfassungsschutzberichte.de/bayern/2009
https://verfassungsschutzberichte.de/bayern/2009
https://verfassungsschutzberichte.de/bayern/2009
https://verfassungsschutzberichte.de/bayern/2009
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.facebook=aida-archiv

Begründung VS 2019

• Im Hinblick auf diese Tätigkeit haben sich 

Anhaltspunkte für linksextremistische 

Bestrebungen ergeben

• Zahlreiche Links Webseite Organisationen / 

Veranstaltungen in die linksextremistische 

Szene

• Vortragstätigkeit & Mitwirkung in Initativen

gegen Rechts-extremismus, um die eigene 

Haltung zum Antifaschismus zu verbreiten

Fachstelle 
Demokratie

161 Code für 
Antifaschistische 

Aktion

2019 / heute

www.aida-archiv.de

bsky.aida-archiv.instagram.com/aida_archiv

https://www.facebook.com/aida.archiv
https://www.facebook.com/aida.archiv
https://www.facebook.com/aida.archiv
https://www.facebook.com/aida.archiv
https://www.facebook.com/aida.archiv
https://www.facebook.com/aida.archiv
http://www.aida-archiv.de/
http://www.aida-archiv.de/
http://www.aida-archiv.de/
https://bsky.app/profile/aida-archiv.bsky.social
https://bsky.app/profile/aida-archiv.bsky.social
https://bsky.app/profile/aida-archiv.bsky.social
https://www.instagram.com/aida_archiv/
https://www.instagram.com/aida_archiv/
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71Fachstelle für demokratische Jugendbildung

Leitung seit 2024
Laura Pulz
ehemals verdi

Schwerpunkte

• Erinnerung an 1945
Arbeit gegen Rechtsextremismus und GMF 
(Gruppenbezogene Menschenfeindlichkeit)

• Rechtsextreme Gewalt und ihre Folgen

• Empowerment & Sichtbarkeit

www.kjr-m.de/demokratische-jugendbildung

Extremismusprävention

Linksextremismus?

Seit einigen Jahren ist vor allem im 
autonomen Szenespektrum eine 
wachsende Gewaltbereitschaft zu 
verzeichnen. Die Szene betreibt eine 
intensive Jugendarbeit und arrangiert 
u. a. Konzerte, Solidaritätsaktionen 
oder Mitmachkampagnen.

http://www.kjr-m.de/demokratische-jugendbildung
http://www.kjr-m.de/demokratische-jugendbildung
http://www.kjr-m.de/demokratische-jugendbildung
http://www.kjr-m.de/demokratische-jugendbildung
http://www.kjr-m.de/demokratische-jugendbildung


Sie ist nie eingeladen, aber auf Versammlungen immer da: Die Polizei. 

Was für eine Rolle spielt sie in unserem Protest und was gibt es für 

Handlungsmöglichkeiten im direkten Kontakt mit Repression und 

alltäglicher Diskriminierung wie Rassismus und Sexismus des 

Staatsorgans Polizei? In diesem Workshop nehmen wir die Institution 

Polizei kritisch unter die Lupe und schauen uns an, wie ein strategischer 

Umgang mit Polizist*innen auf Versammlungen aussehen kann. 

Der Workshop findet in Präsenz statt! In der Färberei (Claude-Lorrain-Str. 

25, München).

Mehr Infos zum Hygienekonzept gibt es mit der Anmeldung via: 

dieaktion@kjr-m.de
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72Kreisjugendring München-Stadt
www.kjr-m.de/

www.kjr-m.de/
www.facebook.com

Handlungsmöglichkeiten im direkten 

Kontakt mit Repression und 

alltäglicher Diskriminierung wie 

Rassismus und Sexismus des 

Staatsorgans Polizei

Schulung Demo 

Nachwuchs

https://www.kjr-m.de/themen/demokratische-jugendbildung/
http://www.kjr-m.de/
http://www.kjr-m.de/
http://www.kjr-m.de/
http://www.facebook.com/
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www.kjr-m.de

www.kjr-m.de

www.facebook.com

Handlungsmöglichkeiten im 
direkten Kontakt mit 

Repression und alltäglicher 
Diskriminierung wie 

Rassismus und Sexismus des 
Staatsorgans Polizei

Rote Hilfe
Beobachtung 

Verfassungsschutz

Warst du schon mal auf einer Demo und irgendwie kippt auf 

einmal die Stimmung und plötzlich gerät alles außer Kontrolle? 

Oder hattest du schonmal Bedenken, bei einer Demo in eine 

kritische Situation zu kommen? 

Morgen Abend findet der zweite Workshop der Reihe "auf die 

Straße - aber richtig!" statt zum Thema "kritische Situationen".

Wir sprechen darüber, wie wir uns auf Demos gut vorbereiten 

können, wie wir kritische Situationen vermeiden und uns vor 

Übergriffen schützen. Online, anmeldung via: dieaktion@kjr-

m.de Die Workshopreihe ist kostenlos!

Micky Wenngatz

Schulung Demo 

Nachwuchs

https://www.kjr-m.de/themen/demokratische-jugendbildung/
http://www.kjr-m.de/
http://www.kjr-m.de/
http://www.kjr-m.de/
https://www.facebook.com/die.aktion/?locale=de_DE
mailto:dieaktion@kjr-m.de
mailto:dieaktion@kjr-m.de
mailto:dieaktion@kjr-m.de
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74Kreisjugendring München-Stadt
www.kjr-m.de/

www.kjr-m.de/

www.facebook.com

Handlungsmöglichkeiten im 
direkten Kontakt mit 

Repression und alltäglicher 
Diskriminierung wie 

Rassismus und Sexismus des 
Staatsorgans Polizei

Wir möchten München vor einem 
Rechtsruck schützen

https://www.kjr-m.de/themen/demokratische-jugendbildung/
http://www.kjr-m.de/
http://www.kjr-m.de/
http://www.kjr-m.de/
https://www.facebook.com/die.aktion/?locale=de_DE


75Kreisjugendring München-Stadtwww.kjr-m.de/

www.kjr-m.de/

Schützt unser Rathaus 
Wir möchten München vor einem 

Rechtsruck schützen

Wahl Stadtrat 2020

Rechtsruck?
LHM 

Förderung

LHM 
Förderung

LHM 
Förderung

LHM 
Förderung

LHM 
Förderung

https://www.kjr-m.de/themen/demokratische-jugendbildung/
http://www.kjr-m.de/
http://www.kjr-m.de/
http://www.kjr-m.de/
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76Münchner Haus der Schüler*innen e.V.

Antifaschistische Gruppe aus München!

https://www.instagram.com/p/DUYzDXB
CHWf/



Linke & linksextreme Szene München Alle Angaben ohne Gewähr 1/2026

Die linksextremistische Szene nutzt den breiten gesellschaftlichen
Konsens gegen den Rechtsextremismus für ihre politischen Ziele,
die weit über die Bekämpfung des Rechtsextremismus hinaus
reichen.

Öffentliche Bloßstellung
& Einschüchterung „Antifa-Fotografen“

Neben Sachbeschädigungen, Brandstiftungen und Körperver-

letzungen gehören auch sogenannte "Outing-Aktionen" zum 

Repertoire gewaltorientierter Linksextremisten. Bei diesen 

werden Bilder und personenbezogene Daten von tatsächlichen 

oder vermeintlichen "Faschisten" auf Plakaten, Flyern oder 

einschlägigen Websites veröffentlicht, um diese in ihrem Umfeld

zu brandmarken und sozial zu ächten. Zudem wird hierdurch die 

Möglichkeit eröffnet, selbst gegen die betroffenen Personen 

vorzugehen. Häufig werden die "Outings" mit einem mehr oder 

weniger verklausulierten Aufruf verbunden, Straf- und Gewalttaten 

zum Nachteil der Betroffenen zu begehen. Unabhängig davon, ob 

es im Nachgang einer "Outing-Aktion" zu entsprechenden Taten 

kommt, wird so ein Bedrohungsszenario aufgebaut und die jeweils 

"geoutete" Person eingeschüchtert, da sie jederzeit mit einem 

Angriff auf sich, die eigene Familie oder das Eigentum rechnen 

muss. Darüber hinaus müssen die auf diese Weise an den öffent-

lichen Pranger gestellten Menschen in der Regel zumindest mit 

nachteiligen Auswirkungen auf ihre berufliche Situation rechnen.

Bericht

„Outings“

• Bilder & personenbezogene Daten von tat-
sächlichen oder vermeintlichen "Faschisten„ 
werden veröffentlicht

• Ziel die Personen zu brandmarken & sozial 
zu ächten

• Verklausulierten Aufruf zu Straf- und Gewalttaten 
zum Nachteil der Betroffenen 

• Ein Bedrohungsszenario wird aufgebaut / 
Einschüchterung

• Öffentlicher Pranger; die Folge negative 
Auswirkung auf Beruf, Freunde, Umfeld

77

Fotos unbekannt

https://www.verfassungsschutz.de/SharedDocs/hintergruende/DE/linksextremismus/die-antifa-antifaschistischer-kampf-im-linksextremismus.html
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bsky.

bsky.

Outing?

https://bsky.app/profile/robertandreasch.bsky.social
https://bsky.app/profile/robertandreasch.bsky.social
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Die linksextremistische Szene nutzt den breiten gesellschaftlichen
Konsens gegen den Rechtsextremismus für ihre politischen Ziele,
die weit über die Bekämpfung des Rechtsextremismus hinaus
reichen.

Mit dem Begriff der „Repression“ versuchen Autonome, 

jegliche Form rechtsstaatlichen Handelns, wie z. B. die 

Durchsetzung geltender Gesetze, zu diskreditieren. 

Dies gilt insbesondere für die staatliche Überwachung 

und Strafverfolgung linksextremistischer Aktionen. 

So lehnen Autonome polizeiliche Maßnahmen gegen 

gewalttätige Personen aus dem linksextremistischen 

Spektrum ab und versuchen, mit Solidaritätskampagnen

eine breite Öffentlichkeit in ihrem Sinne zu beeinflussen

und das Vertrauen in den Rechtsstaat zu untergraben.
Verfassungsschutzbericht 2024

https://www.verfassungsschutz.bayern.de/mam/anlagen/vsb-2024_250408_pk.pdf
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Die Angeklagte Hanna S. ist wegen der Mitgliedschaft in einer kriminellen Vereinigung und 

gefährlicher Körperverletzung in zwei Fällen zu einer Gesamtfreiheitsstrafe von 5 Jahren 

verurteilt. 

Die Angeklagte war an zwei dieser Taten unmittelbar beteiligt, indem sie die Geschädigten, 

die bereits am Boden lagen, festhielt und so weitere Schläge mit einem Schlagstock, einem 

Kubotan sowie Fußtritte ermöglichte. Die Angeklagte hatte zu den Tatvorwürfen geschwiegen.

Pressemittteilung Oberlandgericht

https://www.justiz.bayern.de/gerichte-und-behoerden/oberlandesgerichte/muenchen/presse/2025/67.php


• Die Erzählung der Staatsanwaltschaft im Münchner Verfahren geht so

• Aus den Platzwunden (…) wurde in der Anklage gegen sie der 

unbelegte Satz: »Mit dem mögichen Eintreten des Todes hatten sich 

alle Angreifer abgefunden“.

• Seitens des Generalbundesanwalts wurde so ein Verfahren, das sonst 

womöglich ein Amts- oder Landgericht wegen Körperverletzung 

beschäftigt hätte, hochskaliert. 

• Die Aktivitäten der Behörden gegen die Beschuldigten haben in den 

vergangenen zwei Jahren quasi keine Grenzen gekannt.

• Die Behörden können aus einem gut gefüllten Datenbestand schöpfen. 

(…) man hat offenbar Wohnungen überwacht und Antifaschist*innen 

mit Autos hinterhergefahren.

• Von rechtsaußen aufgeheizten Öffentlichkeit gab es zuletzt eine große, 

letztlich erfolgreiche Kampagne gegen Hanna S. Die Juryentscheidung, 

ihr in diesem Jahr den Bundeskunststudierendenpreis zu verleihen, 

wurde daraufhin ausgesetzt.

Linke & linksextreme Szene München

81Robert Andreasch

Zum Artikel

Solidaritäts-

kampagne ?

Vertrauen in 
den Rechtsstaat 
untergraben ?

Im »Budapest-Komplex« verhandelt 
das Oberlandesgericht München seit 
Februar 2025 gegen die Nürnberger 
Antifaschistin Hanna S.

staatliche 
Überwachung?

bsky.

bsky.

Textauszüge

Foto Webseite /Instagram

https://www.der-rechte-rand.de/archive/12457/keine-grenzen-prozess-hanna-muenchen-antifa/
https://bsky.app/profile/robertandreasch.bsky.social
https://bsky.app/profile/robertandreasch.bsky.social
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Die Solidaritätsbekundungen für die Beschuldigten 

in den Verfahren im Zusammenhang mit dem 

„Budapest Komplex“ belegen abermals, dass die 

Szene Personen, die sie als Gegner definiert, das 

Recht auf körperliche Unversehrtheit abspricht. 

Damit verdeutlichen sie die latent vorhandene 

Gewaltbereitschaft bzw. die Akzeptanz von Gewalt 

innerhalb der Szene. 

.
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Das Urteil gegen Hanna ist gefallen. 5 Jahre Knast. 5 Jahre isoliert von Freund*innen & Familie. 
5 Jahre ihres Lebens beraubt. Und das alles nicht auf Grund von Beweisen, sondern nur von 
Indizien. Getroffen hat es eine, gemeint sind wie alle!
Dieses Urteil ist ein klarer Einschüchterungsversuch gegen alle Antifaschist*innen. Schon zu 
beginnen unterschrich das Oberlandesgericht (OLG) die Signalwirkung die von diesem Prozess 
ausgehen sollte. Nun ist das Signal klar und deutlich: lediglich wenige Indizien reichen aus, um 
antifaschistisches Engagement zu kriminalisieren und Menschen Jahre ihrer Freiheit, ihres 
Lebens zu rauben. 

Trotz alledem heißt es jetzt weiterkämpfen. Kampf dem Rechtsruck! Kampf diesem (Polizei-) 
Staat! 

Freiheit für Hanna! Freiheit für alle politischen Gefangenen!

Nieder mit ihren Knästen und Palästen 

insta-kafe-marat
insta-asm

insta-asmantifa_nt insta-oat-muc

Fotos

Fotos

Fotos

https://www.instagram.com/kafemarat/
https://www.instagram.com/kafemarat/
https://www.instagram.com/kafemarat/
https://www.instagram.com/kafemarat/
https://www.instagram.com/kafemarat/
https://www.instagram.com/antifa_stammtisch/
https://www.instagram.com/kafemarat/
https://www.instagram.com/kafemarat/
https://www.instagram.com/kafemarat/
https://www.instagram.com/antifa_nt
https://www.instagram.com/oat_muc/
https://www.instagram.com/oat_muc/
https://www.instagram.com/oat_muc/
https://www.instagram.com/oat_muc/
https://www.instagram.com/oat_muc/
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• Keine Nennung des Nachnamen

• Keine Nennung „Linksextremist“

• Simeon (Pressemitteilung) erklärt erst in der Untersuchungshaft 
in Ungarn über das dortige deutsche Konsulat sich als „nicht-
binär“ erklärt

Rechtsextremist Sven Liebich
Verleumdung von Personen des politischen 

Lebens und Volksverhetzung

Linksextremist Simeon T. / 
Maja T.

Mitglied einer linksextremen Gruppe 

Verurteilung: versuchter lebensgefährlicher 

Körperverletzung

• Nennung des Nachnamen

• Nennung „Rechtsextremist“ & „Nazi“

• Sven Liebrich erklärt sich nach Urteil als „nicht-binär“
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86Antifaschistische Aktion

Fotos

Foto Instagram
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bsky.

bsky.

Video Andreasch Rrunder-tisch-gegen-rechts/

Video Andreasch Rrunder-
tisch-gegen-rechts/

Anmerkung: In den umliegenden Straßen wurden mehrere Autos 
angezündet. Dazu gab es ein Bekennerschreiben auf indymedia

https://bsky.app/profile/robertandreasch.bsky.social
https://bsky.app/profile/robertandreasch.bsky.social
https://deggendorf.niederbayerntv.de/mediathek/video/runder-tisch-gegen-rechts-sensibilisierung-gegen-den-rechtsruck/
https://deggendorf.niederbayerntv.de/mediathek/video/runder-tisch-gegen-rechts-sensibilisierung-gegen-den-rechtsruck/
https://deggendorf.niederbayerntv.de/mediathek/video/runder-tisch-gegen-rechts-sensibilisierung-gegen-den-rechtsruck/
https://deggendorf.niederbayerntv.de/mediathek/video/runder-tisch-gegen-rechts-sensibilisierung-gegen-den-rechtsruck/
https://deggendorf.niederbayerntv.de/mediathek/video/runder-tisch-gegen-rechts-sensibilisierung-gegen-den-rechtsruck/
https://deggendorf.niederbayerntv.de/mediathek/video/runder-tisch-gegen-rechts-sensibilisierung-gegen-den-rechtsruck/
https://deggendorf.niederbayerntv.de/mediathek/video/runder-tisch-gegen-rechts-sensibilisierung-gegen-den-rechtsruck/
https://deggendorf.niederbayerntv.de/mediathek/video/runder-tisch-gegen-rechts-sensibilisierung-gegen-den-rechtsruck/
https://deggendorf.niederbayerntv.de/mediathek/video/runder-tisch-gegen-rechts-sensibilisierung-gegen-den-rechtsruck/
https://deggendorf.niederbayerntv.de/mediathek/video/runder-tisch-gegen-rechts-sensibilisierung-gegen-den-rechtsruck/
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bsky.

https://bsky.app/profile/robertandreasch.bsky.social
https://bsky.app/profile/robertandreasch.bsky.social
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https://www.aida-archiv.de

Beobachtung 
Verfassungsschutz

Outing
Adresse

Vorträge

Fachstelle 
Demokratie Bsky -Andreasch

Bsky -Andreasch

https://www.aida-archiv.de/beitraege-uebersicht/
https://www.aida-archiv.de/beitraege-uebersicht/
https://www.aida-archiv.de/beitraege-uebersicht/
https://bsky.app/profile/robertandreasch.bsky.social
https://bsky.app/profile/robertandreasch.bsky.social
https://bsky.app/profile/robertandreasch.bsky.social
https://bsky.app/profile/robertandreasch.bsky.social
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90Demokratisches Perlach bsky-demokratie-perlach

LHM 
Förderung

Robert Andreasch

demokratischesperlach.de

Ferdinand Leopolder

Foto Webseite /Instagram

https://bsky.app/profile/demokratie-perlach.bsky.social
https://bsky.app/profile/demokratie-perlach.bsky.social
https://bsky.app/profile/demokratie-perlach.bsky.social
https://bsky.app/profile/demokratie-perlach.bsky.social
https://bsky.app/profile/demokratie-perlach.bsky.social
https://www.demokratischesperlach.de/
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91„Gemeinsam gegen Rechts“ − Antifaschistische Aktion
AfD-Büro Perlach mit Linksextremisten

Fotos
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https://asmuc.noblogs.org

Beobachtung 
Verfassungsschutz

Fachstelle 
Demokratie

https://asmuc.noblogs.org/post/2024/08/10/demo-gegen-das-neue-afd-wahlkreisburo-in-munchen/
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93Antifaschistische AktionHass 
& Hetze ?

Staatsschutz ermittelt
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94Anfrage Sozialreferat
parteipolitisch neutral &weltanschaulich offen

LHM 
Förderung

Anfrage Sozialreferat

am 13.10.2025 findet im Jugendcafe, Hochäckerstr. 87, eine Veranstaltung 
"Gefährliche Nachbarn – wie Rechtspopulisten und Rechtsextreme im Münchner 
Osten Demokratie zerstören wollen." statt. Expliziet weißt der Verein "Demokratisches 
Perlach" darauf hin, dass ein "Einlassvorbehalt gemäß § 10 BayVersG: Personen, die 
rechtsextremen Parteien oder Organisationen angehören, der rechtsextremen Szene 
zuzuordnen sind oder bereits in der Vergangenheit durch rassistische, nationalistische, 
antisemitische oder sonstige menschenverachtende Äußerungen in Erscheinung 
getreten sind, sind von der Veranstaltung ausgeschlossen."

Der Träger des Jugendcafe, Hochäckerstr. 87 / Utopia Ramersdorf ist der 
Falkenfreizeitstättenverein München e.V. und dieser wird gefördert von der 
Landeshauptstadt München, Sozialreferat.

Ich bitte um Stellungnahme, wie die Veranstaltung mit den Fördergeldrichtlinien zu 
vereinbaren ist, die Menschen von dem Dialog ausschließt.

• der / die Antragsteller*in sich durch Offenheit und Toleranz auszeichnet

• für Betroffene grundsätzlich zugänglich ist, parteipolitisch neutral und 
weltanschaulich offen ist, nicht vorrangig politische und / oder ideologische 
beziehungsweise weltanschauliche Ziele verfolgt.

https://www.demokratischesperlach.de/
https://www.demokratischesperlach.de/
https://www.demokratischesperlach.de/
https://www.demokratischesperlach.de/
https://www.demokratischesperlach.de/wp-content/uploads/dp_Flyer_allgemein.pdf
https://www.demokratischesperlach.de/wp-content/uploads/dp_Flyer_allgemein.pdf
https://www.demokratischesperlach.de/wp-content/uploads/dp_Flyer_allgemein.pdf
https://www.demokratischesperlach.de/wp-content/uploads/dp_Flyer_allgemein.pdf
https://www.demokratischesperlach.de/wp-content/uploads/dp_Flyer_allgemein.pdf
https://jugendcafe-hochaecker.de/das-jugendcafe/
https://jugendcafe-hochaecker.de/das-jugendcafe/
https://jugendcafe-hochaecker.de/das-jugendcafe/
https://jugendcafe-hochaecker.de/das-jugendcafe/
https://jugendcafe-hochaecker.de/das-jugendcafe/
http://www.utopia-muc.de/
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95Antwort Sozialreferat: parteipolitisch neutral &weltanschaulich offen
LHM Förderung 

213.497 €

https://risi.muenchen.de/risi/dokument/v/9403
516
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Die linksextremistische Szene nutzt den breiten gesellschaftlichen
Konsens gegen den Rechtsextremismus für ihre politischen Ziele,
die weit über die Bekämpfung des Rechtsextremismus hinaus
reichen. 11.04.2025

Beobachtung 
Verfassungsschutz
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97Einschätzungen Verfassungsschutz vs. Sozialreferat

Die linksextremistische Szene nutzt den breiten gesellschaftlichen
Konsens gegen den Rechtsextremismus für ihre politischen Ziele,
die weit über die Bekämpfung des Rechtsextremismus hinaus
reichen.

Dorothee Schiwy SPD
Sozialreferentin LHM

Die Zusammenarbeit zwischen 
dem Sozialreferat und den 
Vorstandsmitgliedern des 
Trägervereins gestalten sich 
sehr konstruktiv. Aufgrund der 
durch diese Zusammenarbeit 
und durch eigene Recherchen 
des Sozialreferat gewonnen 
Erkenntnisse ist der Regel-
zuschuss für das Kafe Marat 
weiterhin zu befürworten.

20.11.2025

Das „Kafe Marat“ wird von mehreren 
Gruppen, darunter auch linksextre-
mistische Gruppierungen, organisiert. 
Die linksextremistische Szene 
Münchens führt im „Kafe Marat“ 
regelmäßig Vorträge, Diskussions-
runden oder Mobilisierungsvean-
staltungen durch, wie z. B. anlässlich 
der Proteste gegen die IAA in 
München. Das „Kafe Marat“ dient der 
Szene als Treffpunkt, logistisches 
Zentrum und Informationsbörse, die 
beispielsweise die gemeinsame 
Anreise zu Demonstrationen und 
Aktionen in ganz Deutschland koord-
iniert. Auch bietet der „Rote Hilfe e.V.“ 
dort Vorträge an.

Fotos
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Die linksextremistische Szene nutzt den breiten gesellschaftlichen
Konsens gegen den Rechtsextremismus für ihre politischen Ziele,
die weit über die Bekämpfung des Rechtsextremismus hinaus
reichen.

Gegen AfD, Bullenschweine 
und die rechte Hegemonie! 
Blockieren wir die Faschos, 
wo immer Sie Präsenz zeigen! 
Nie wieder Deutschland

LHM 
Förderung



Vorbereitung / Nachbearbeitung

23.10.25 Kafe Marat: „offenes Antifa Treffen“ & „Antifa Stammtisch München“

26.10.25 Kurt Eisner Verein: Gruppe widersetzen Aktionstraining für Gießen

13.11.25 Kafe Marat: „offenes Antifa Treffen“ & „Antifa Stammtisch München“

19.11.25 Kafe Marat Infoveranstaltung AFD-Jugend Gießen

22.11.25 Kurt Eisner Verein: Gruppe widersetzen Aktionstraining für Gießen

23.11.25 Kurt Eisner Verein: Gruppe widersetzen Bezugstreffen Gießen

27.11.25 Kafe Marat: „offenes Antifa Treffen“ & „Antifa Stammtisch München“

29.11.25 Gießen

10.12.25 Kafe Marat: Vortrag der Roten Hilfe

11.12.25 Kafe Marat: „offenes Antifa Treffen“ & „Antifa Stammtisch München“

19.12.25 Kurt Eisner Verein: Gruppe widersetzen Nachtreffen Gießen

Rote Hilfe

Stefan Jagel
Stadtrat Die Linke

99Antifa München in Gießen 2025

LHM 
Förderung

Fotos
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100Dienstaufsichtsbeschwerde

Die linksextremistische Szene nutzt den breiten gesellschaftlichen
Konsens gegen den Rechtsextremismus für ihre politischen Ziele,
die weit über die Bekämpfung des Rechtsextremismus hinaus
reichen."Antifa Stammtisch München" die sich 2 x im Monat im Kafe Marat seit Jahren

Brief Dorothee Schiwy Sozialreferentin Stadt München  19.12.2025

https://irp.cdn-website.com/7adbcee3/files/uploaded/Dienstaufsichtsbescherde-Schiwy.pdf


101Dienstaufsichtsbeschwerde

Antwort Rechtsabteilung-Direktorium
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Die linksextremistische Szene nutzt den breiten gesellschaftlichen
Konsens gegen den Rechtsextremismus für ihre politischen Ziele,
die weit über die Bekämpfung des Rechtsextremismus hinaus
reichen.

Die

Bilanz  Gewalt bei Protesten Gießen
01.12.2025

• 1.000 gewaltbereite Personen.
• 15 Blockaden 
• 5 Blockaden wurden durch die Polizei aufgelöst 
• über 50 verletze Beamte
• Verletzungen durch Steinwürfe, Tritte oder Überrennen & 

Böllern
• Polizisten in Zivil wurden eingekesselt
• Journalisten wurden attackiert
• 3 Festnahmen, 192 Identitätsfeststellungen,

60 Durchsuchungen von Personen

Hessisches Ministerium des Innern, für Sicherheit und 
Heimatschutz

Die Straftaten: Nötigung (§ 240 StGB), gefährlichen Eingriffs 
in den Straßenverkehr (§ 315b StGB), Widerstands gegen 
Vollstreckungsbeamte (§ 113 StGB)

Blockaden gegen rechte Demos bleiben strafbar
Bundesverfassungsgericht
https://taz.de/Verfassungsgericht-zu-Antifa-
Protesten/!6129463/

https://hessen.de/presse/poseck-zieht-bilanz-zu-gewalt-bei-protesten
https://hessen.de/presse/poseck-zieht-bilanz-zu-gewalt-bei-protesten
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103Mindestens fünf Millionen Euro für Großeinsatz der Polizei 

Die linksextremistische Szene nutzt den breiten gesellschaftlichen
Konsens gegen den Rechtsextremismus für ihre politischen Ziele,
die weit über die Bekämpfung des Rechtsextremismus hinaus
reichen.

in Gießen aktiv mitgewirkt haben, somit an Straftaten beteiligt waren.
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Die linksextremistische Szene nutzt den breiten gesellschaftlichen
Konsens gegen den Rechtsextremismus für ihre politischen Ziele,
die weit über die Bekämpfung des Rechtsextremismus hinaus
reichen.

11.04.2025

Soziale Medien

Instagram stellt aktuell das weitaus wichtigste 

soziale Netzwerk für die linksextremistische Szene 

dar. Hier können zum Beispiel über kurze 

Filmsequenzen („Stories“) kurzfristige 

Mobilisierungsaufrufe verbreitet werden. Den 

linksextremistischen Nutzern kommt entgegen, 

dass diese nach 24 Stunden nicht mehr abrufbar 

und damit die Inhalte wieder verschwunden sind.

Bericht

LHM 
Förderung

https://www.verfassungsschutz.de/SharedDocs/publikationen/DE/verfassungsschutzberichte/2025-06-10-verfassungsschutzbericht-2024-fakten-und-tendenzen-kurzzusammenfassung.pdf?__blob=publicationFile&v=3
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Initialisierende Gewalt
Autonome nutzen aber ebenso Demonstrationen 
anderer – nichtextremistischer – Akteure, um der 
Veranstaltung eine militante und aggressive
Atmosphäre aufzuzwingen und hinter der Deckung 
friedlicher Demonstranten Gewalttaten zu begehen 
sowie andere dazu aufzustacheln. 

Video Vorfall

https://www.youtube.com/watch?v=MBxA6Csear4
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DGB-Kundgebung Gießen

Journalist

Journalist

Personenschützer

„Ausspäher“ 

Video zum Vorfall

„Nazis raus“ 
Rufe

https://www.youtube.com/watch?v=MBxA6Csear4


107DGB-Kundgebung Gießen
Video zum Vorfall

Megafon Nazi raus Rufe

DGB-Ordner ?

DGB-Ordner ?

https://www.youtube.com/watch?v=MBxA6Csear4
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Vermummungsverbot
untersagt Teilnehmern von Demonstrationen, ihr Gesicht zu verdecken

Video zum Vorfall

Zu identifizieren 
Autohändler aus Gießen
Strafanzeige erfolgt

https://www.youtube.com/watch?v=MBxA6Csear4
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Die linksextremistische Szene nutzt den breiten gesellschaftlichen
Konsens gegen den Rechtsextremismus für ihre politischen Ziele,
die weit über die Bekämpfung des Rechtsextremismus hinaus
reichen.

Mit diffusen anarchistischen, kommunistischen und 

sozialrevolutionären Ideologiefragmenten schaffen 

sich Autonome einen vermeintlichen 

Legitimationsrahmen für ihre Militanz. 

Gewalttaten werden als notwendiges Mittel 

dargestellt, um sich gegen die angebliche 

„strukturelle Gewalt“ des politischen Systems zu 

wehren. Viele Autonome erleben die Ausübung von 

Massenmilitanz als sinnstiftende Erfahrung. Gewalt 

wird zum Ausdruck eines Lebensgefühls.

Artikel

Artikel

https://muenchen.mitvergnuegen.com/tipps/den-muenchner-underground-erleben-im-kafe-marat/
https://muenchen.mitvergnuegen.com/tipps/den-muenchner-underground-erleben-im-kafe-marat/


Pressemitteilung

Pressemitteilung

Linke & linksextreme Szene München

1102025 Kafe Marat

Sibylle Stöhr, stellvertretende Vorsitzende Die Grünen – Rosa 
Liste: „Das Feierwerk und das Kafé Marat sind wichtig für die 
Münchner Sub- und Jugendkultur. Sie sind nicht ohne weiteres 
ersetzbar. Beide Kultureinrichtungen brauchen im teuren 
München eine Zukunft! Vor allem den Jugendlichen, die sich 
im Marat engagieren, bröckelt ihr Treffpunkt förmlich weg. 
Vielleicht ist für die Einrichtungen im Tröpferlbad erst einmal 
eine Containerunterbringung denkbar. Beim Multikulturellen 
Jugendzentrum im Westend hat das gut geklappt. Auf jeden 
Fall muss eine schnelle Lösung her – und die muss zusammen 
mit.“den Betroffenen und mit den Bezirksausschüssen 
gefunden werden. Artikel

2025
Stadt sucht 

neuen Bleibe

Beobachtung 
Verfassungschutz

https://www.gruene-fraktion-muenchen.de/feierwerk-und-kafe-marat-unersetzbar-fuer-muenchens-jugend/
https://www.gruene-fraktion-muenchen.de/feierwerk-und-kafe-marat-unersetzbar-fuer-muenchens-jugend/
https://www.gruene-fraktion-muenchen.de/feierwerk-und-kafe-marat-unersetzbar-fuer-muenchens-jugend/


https://risi.muenchen.de/risi/dokument/v/9424343

Linke & linksextreme Szene München

1112026 Kafe Marat 49.323 €

Beobachtung 
Verfassungschutz

https://kafemarat.net

www.instagram.com/kafemarat

Vermierter LHM

https://kafemarat.net/
http://www.instagram.com/kafemarat


Bericht Grüne

Linke & linksextreme Szene München

1122011 Kafe Marat Antrag Förderung einstellen

Beobachtung 
Verfassungschutz

https://www.gruene-fraktion-muenchen.de/extremismusklausel-vom-stadtrat-abgelehnt-kafe-marat-wird-weiter-finanziert/


Antrag CSU

Antrag CSU

Der Verein „Zeit, Schlacht und Raum“ 
ist Trägerverein eines vermeintlichen 

„Bürgerhauses“, in dem sich seit 
Jahren die linksautonome Szene im 
Schlachthofviertel trifft. Unter dem 
Namen „Kafe Marat“ ist es in den 

Medien bekannt und fand im 
Bayerischen Verfassungsschutzbericht 

mehrfach Erwähnung.

Antrag CSU

Antrag CSU

Linke & linksextreme Szene München

1132017 Kafe Marat Antrag Förderung einstellen

Beobachtung 
Verfassungschutz

https://risi.muenchen.de/risi/dokument/v/4656856
https://risi.muenchen.de/risi/dokument/v/4656856
https://risi.muenchen.de/risi/dokument/v/4656856
https://risi.muenchen.de/risi/antrag/detail/4632559
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114Miriam Heigl
Leitung
Politikwissenschaftlerin 
& Soziologin

Dieter Reiter SPD
Oberbürgermeister
Stadt München Fachstelle für Demokratie

Direktorium

Beobachtung Verfassungsschutz

2019



Antwort Schiwy-SPD
Dorothee 
Schiwy SPD

Linke & linksextreme Szene München

1152025 Kafe Marat Sozialreferat nicht an Einschätzung des Verfassungsschutzes gebunden

Fotos LHM-Pressebereich

https://irp.cdn-website.com/7adbcee3/files/uploaded/Antwortschreiben-Sozialreferat-20.11.2025.pdf
https://irp.cdn-website.com/7adbcee3/files/uploaded/Antwortschreiben-Sozialreferat-20.11.2025.pdf
https://irp.cdn-website.com/7adbcee3/files/uploaded/Antwortschreiben-Sozialreferat-20.11.2025.pdf
https://irp.cdn-website.com/7adbcee3/files/uploaded/Antwortschreiben-Sozialreferat-20.11.2025.pdf
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116Kulturreferat der LHM

19. – 21.06.2024 Ausstellung & Veranstaltungen 100 Jahre Rote Hilfe
25. – 28.06.2024 Ausstellung & Veranstaltungen 100 Jahre Rote Hilfe

Beobachtung 
Verfassungschutz

Ausstellung „Rote Hilfe“ 
Kunstraum der Stadt München FLORIDA 

Bericht 2024 Bayern

2024

https://www.verfassungsschutz.bayern.de/mam/anlagen/vsb-2024_250408_pk.pdf
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117Kulturreferat der LHM

Robert Andreasch

Fotograf /Publizist

Mitarbeiter a.i.d.a

Anne Wild 
Fotojournalistin

Mitarbeiter a.i.d.a

Leitung firm?

André Aden 

Fotograf

ist Teil der Gruppe 
„Recherche Nord“

2019
Publizistikpreis der 

Stadt München

2020
Kulturförderpreis

2025
Kurt-Eisner-Preis

"Antifa" 
Fotografen!?
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118Kulturreferat der LHMMarek Wiechers
Leitung 

Beobachtung 
Verfassungschutz

Antifa-Stammtisch 27.11.2025
Kunstraum der Stadt München FLORIDA 

Bericht 2024 Bayern

Fotos LHM-Pressebereich

https://www.verfassungsschutz.bayern.de/mam/anlagen/vsb-2024_250408_pk.pdf
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119Kulturreferat der LHMMarek Wiechers
Leitung seit Juni 2025

Verleihung 
2025 Georg-Elser-Preis
'Recherche Nord‘

„Die Stadt sollte jeden auch noch so 
kleinen Anschein vermeiden, dass 
Extremisten jeglicher Couleur durch die 
Stadt ausgezeichnet oder gar gefördert 
werden könnten.“ 

Das sind die Worte eines CSU-Stadtrats, 
der aus der Zeitung erfahren musste, dass 
seine Kollegen wahrscheinlich einen 
'Antifa-Fotografen' mit dem Georg-Elser-
Preis ausgezeichnet haben und ein 
geförderter Kulturverein Portraits von 
ultranationalistischen Geistlichen zeigt.

Fotos LHM-Pressebereich
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120Kulturreferat der LHMMarek Wiechers
Leitung  seit Juni 2025

Demokratische (Kultur-)Arbeit ist 
antifaschistischen Arbeit 

Antifaschismus soll dabei aus einem historisch eng gefassten, links 

codierten Kontext gelöst und als Haltung, Praxis und strukturelles 

Element zeitgenössischer Gesellschaften positioniert werden. 

Antifaschismus wird in diesem Sinne nicht nur als Widerstand gegen 

rechtsextreme Bewegungen verstanden, sondern als aktiver, 

vielschichtiger Kampf gegen autoritären, rassistischen, imperialen, 

antisemitischen und kolonialen Strukturen der Gegenwart.

Damit soll Antifaschismus als Solidaritätsbegriff erneuert, 

normalisiert und seiner aktuellen Dämonisierung entzogen werden.

Ninus Artikelhttps://www.lothringer13.com/events/antifascism-now

Fotos LHM-Pressebereich

https://nius.de/gesellschaft/news/goethe-institut-regierung-antifa-wurfgeschosse
https://nius.de/gesellschaft/news/goethe-institut-regierung-antifa-wurfgeschosse
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Die linksextremistische Szene nutzt den breiten gesellschaftlichen
Konsens gegen den Rechtsextremismus für ihre politischen Ziele,
die weit über die Bekämpfung des Rechtsextremismus hinaus
reichen.

11.04.2025

Beeinflussung demokratischer Diskurs

Im Kern geht es Linksextremisten dabei vor allem um die 

Delegitimierung des demokratischen Staates und seiner 

Institutionen. So wird der Staat fortwährend als „faschistisch“ 

und „rassistisch“, rechtmäßiges staatliches Handeln als 

„repressiv“ oder „Polizeigewalt“ diffamiert. 

Damit soll das Vertrauen in den Staat und seine Legitimation 

gezielt untergraben werden. So versuchen Linksextremisten 

beispielsweise das Thema Klimaschutz für ihre Anliegen zu 

instrumentalisieren, ebenso wie Debatten über den Nahost-

konflikt (Palästinasolidarität), bezahlbaren Wohnraum 

(Antigentrifizierung), die militärisch angemessene Ausstattung 

der Bundeswehr und Waffenlieferungen an die Ukraine 

(Antimilitarismus), Rassismus in der Gesellschaft oder 

Migrationspolitik (Antirassismus).

Bericht

Fotos unbekannt 

https://www.verfassungsschutz.de/SharedDocs/publikationen/DE/verfassungsschutzberichte/2025-06-10-verfassungsschutzbericht-2024-fakten-und-tendenzen-kurzzusammenfassung.pdf?__blob=publicationFile&v=3
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122Barrio Olga Benario

Die linksextremistische Szene nutzt den breiten gesellschaftlichen
Konsens gegen den Rechtsextremismus für ihre politischen Ziele,
die weit über die Bekämpfung des Rechtsextremismus hinaus
reichen.

11.04.2025

Barrio 
Olga Benario

Beobachtung 
Verfassungschutz

https://barrio-benario.de

https://barrio-benario.de

www.instagram.com

Foto Instagram

https://barrio-benario.de/calendar/
https://barrio-benario.de/
https://barrio-benario.de/
https://barrio-benario.de/
https://www.instagram.com/barrio_olga_benario


https://barrio-benario.de

https://barrio-benario.de
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123Barrio Olga Benario www.instagram.com
Beobachtung 

Verfassungschutz

https://barrio-benario.de/calendar/
https://barrio-benario.de/
https://barrio-benario.de/
https://barrio-benario.de/
https://www.instagram.com/barrio_olga_benario


https://barrio-benario.de/calendar

Linke & linksextreme Szene München

124Barrio Olga BenarioBeobachtung 
Verfassungschutz

https://barrio-benario.de/calendar/
https://barrio-benario.de/calendar/
https://barrio-benario.de/calendar/
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125Micky Wenngatz
SPD-Stadträtin

Bündnispartner

Rote Hilfe

Beobachtung 
Verfassungsschutz

instagram-micky-wenngatz/
Fachstelle 
Demokratie

Foto Webseite /Instagram

https://www.instagram.com/micky_wenngatz/
https://www.instagram.com/micky_wenngatz/
https://www.instagram.com/micky_wenngatz/
https://www.instagram.com/micky_wenngatz/
https://www.instagram.com/micky_wenngatz/
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126Micky Wenngatz
SPD-Stadträtin

Dieter Reiter SPD
Oberbürgermeister
Stadt München

Miriam Heigl
Leitung

LHM 
Förderung

„München ist bunt!“ ist Preisträger des Förderpreises „Münchner Lichtblicke 
2013“, hat für die „ComiX gegen Rechts“ 2016 einen Medienpreis erhalten und 
wurde 2019 mit dem „Münchner Bürgerpreis für Demokratie – gegen Vergessen“ 
ausgezeichnet. 

Fachstelle 
Demokratie

Foto Instagram



LHM geförderte 
Straßenfeste 2019 

/ 2021

Verfassungsschutzbericht 2024 Bayern 

Ein maßgeblicher linksextremistischer Akteur im Bereich Klimaschutz ist das Bündnis „Ende Gelände“ (EG), das mit mehreren 
Ortsgruppen in Bayern vertreten ist. Aktuell engagieren sich auch einige lokale linksextremistische Gruppen in Bayern verstärkt im 
Bereich Klima und Umweltschutz. In ihrer Rhetorik verbinden linksextremistische Akteure den Protest gegen den Klimawandel 
regelmäßig mit dem „Kampf“ gegen die vermeintlich „herrschende Klasse“. In München versuchen diverse Gruppierungen im 
Umfeld der autonomen „Antifaschistischen Linken München“, z. B. das „Offenes antikapitalistisches Klimatreffen München“, sich
aktiv in die Proteste für den Klimaschutz einzubringen.

127Ende GeländeBeobachtung 
Verfassungsschutz

https://www.verfassungsschutz.bayern.de/mam/anlagen/vsb-2024_250408_pk.pdf


https://vvn-bda.de/

widersetzen.com

widersetzen.com

Stefan Jagel
Stadtrat Die Linke

Linke & linksextreme Szene München

128widersetzen

www.instagram.com/widersetzen_muc/

Foto Webseite

https://vvn-bda.de/
https://vvn-bda.de/
https://vvn-bda.de/
https://widersetzen.com/
https://widersetzen.com/
https://www.instagram.com/widersetzen_muc/


https://vvn-bda.de/

widersetzen.com

widersetzen.com

https://antifa.vvn-bda.de/

Linke & linksextreme Szene München

129Thomas Willms

https://www.aufstehen-gegen-rassismus.de/

https://antifa.vvn-bda.de/

Foto Webseite

https://vvn-bda.de/
https://vvn-bda.de/
https://vvn-bda.de/
https://widersetzen.com/
https://widersetzen.com/
https://antifa.vvn-bda.de/
https://antifa.vvn-bda.de/
https://antifa.vvn-bda.de/
https://antifa.vvn-bda.de/
https://antifa.vvn-bda.de/
https://antifa.vvn-bda.de/


www.syndikat.org/ligsalz8

York Runte
Treffpunkte sind total wichtig in so einer Stadt. Nichtkommerzielle Räume gibt 
es nicht mehr. Wo können sich Jüngere treffen, Leute, die sich etwa im Kampf 
gegen den Klimawandel engagieren oder in der Gesellschaft? 

https://www.hinterland-magazin.de/wp-
content/uploads/2021/06/Hinterland_Magazin-HL48-76.pdf

Matthias Weinzierl

Linksextremistisch 
«Vulkangruppe» 
bekennt sich zum 
Anschlag auf die 

Stromversorgung der 
Tesla-Fabrik.

Linke & linksextreme Szene München

130Ligsalz8
Förderung
Bezirksausschuss Schwanthalerhöhe
28.06.2019 Straßenfest 850,00 €  

Foto Webseite

https://risi.muenchen.de/risi/sitzungsvorlage/detail/5538017


matthiasweinzierl.de

2001 bis 2017 Mitarbeiter Geschäftsstelle  
Bayerischen Flüchtlingsrates

2017 bis Juli 2019 Projektleiter und 
ehrenamtlicher Vorstand der 
Sozialgenossenschaft Bellevue di Monaco

2019 bis März 2022 Regionalsekretär beim 
DGB Region München

April 2022 im Auftrag vom DMB 
Landesverband Bayern Teams der
internationalen Montessorischule Campus di 
Monaco

Ehrenamtlicher Vorstand beim Münchner 
Flüchtlingsrat und Sprecher beim Bayerischen 
Flüchtlingsrat

2006 Redakteur Hinterland-Magazin

Linke & linksextreme Szene München

131Matthias Weinzierl

Offen-Kampagne

Offen-Kampagne
Barrio 
Olga Benario

Beobachtung 
Verfassungsschutz

Foto Webseite

https://matthiasweinzierl.de/matthias/
http://www.fluechtlingsrat-bayern.de/
http://bellevuedimonaco.de/
https://muenchen.dgb.de/
https://www.mieterbund-bayern.org/
https://www.mieterbund-bayern.org/
https://www.mieterbund-bayern.org/
https://campus-di-monaco.de/
https://campus-di-monaco.de/
http://muenchner-fluechtlingsrat.de/
http://muenchner-fluechtlingsrat.de/
https://www.fluechtlingsrat-bayern.de/
https://www.fluechtlingsrat-bayern.de/
http://www.hinterland-magazin.de/
http://www.hinterland-magazin.de/
http://www.hinterland-magazin.de/
https://www.facebook.com/OffenKampagne
https://www.facebook.com/OffenKampagne
https://www.facebook.com/OffenKampagne
https://www.facebook.com/OffenKampagne


matthiasweinzierl.de

2001 bis 2017 Mitarbeiter Geschäftsstelle  
Bayerischen Flüchtlingsrates

2017 bis Juli 2019 Projektleiter und 
ehrenamtlicher Vorstand der 
Sozialgenossenschaft Bellevue di Monaco

2019 bis März 2022 Regionalsekretär beim 
DGB Region München

April 2022 im Auftrag vom DMB 
Landesverband Bayern Teams der
internationalen Montessorischule Campus di 
Monaco

Ehrenamtlicher Vorstand beim Münchner 
Flüchtlingsrat und Sprecher beim Bayerischen 
Flüchtlingsrat

2006 Redakteur Hinterland-Magazin

Linke & linksextreme Szene München

132Matthias Weinzierl

Offen-Kampagne

Offen-Kampagne
Barrio 
Olga Benario

Beobachtung 
Verfassungsschutz

Foto Instagram

https://matthiasweinzierl.de/matthias/
http://www.fluechtlingsrat-bayern.de/
http://bellevuedimonaco.de/
https://muenchen.dgb.de/
https://www.mieterbund-bayern.org/
https://www.mieterbund-bayern.org/
https://www.mieterbund-bayern.org/
https://campus-di-monaco.de/
https://campus-di-monaco.de/
http://muenchner-fluechtlingsrat.de/
http://muenchner-fluechtlingsrat.de/
https://www.fluechtlingsrat-bayern.de/
https://www.fluechtlingsrat-bayern.de/
http://www.hinterland-magazin.de/
http://www.hinterland-magazin.de/
http://www.hinterland-magazin.de/
https://www.facebook.com/OffenKampagne
https://www.facebook.com/OffenKampagne
https://www.facebook.com/OffenKampagne
https://www.facebook.com/OffenKampagne


Vorstand
Matthias Weinzierl

Linke & linksextreme Szene München Alle Angaben ohne Gewähr 1/2026

133Bayerischer Flüchtlingsrat

Barrio 
Olga Benario

Beobachtung 
Verfassungsschutz

www.fluechtlingsrat-bayern.de

www.fluechtlingsrat-bayern.de

.instagram-fluechtlingsrat_bay/

https://www.fluechtlingsrat-bayern.de/
https://www.instagram.com/fluechtlingsrat_bay/
https://www.instagram.com/fluechtlingsrat_bay/
https://www.instagram.com/fluechtlingsrat_bay/
https://www.instagram.com/fluechtlingsrat_bay/


muenchner-fluechtlingsrat.de

muenchner-fluechtlingsrat.de
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134Münchner  Flüchtlingsrat

Barrio 
Olga Benario

Beobachtung 
Verfassungsschutz

LHM 
Förderung

Foto Webseite

https://muenchner-fluechtlingsrat.de/
https://muenchner-fluechtlingsrat.de/
https://muenchner-fluechtlingsrat.de/
https://muenchner-fluechtlingsrat.de/
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135Kulturladen Westend

Beobachtung 
Verfassungsschutz

https://kulturladen-westend.eu/

https://kulturladen-westend.eu/

https://risi.muenchen.de/risi/dokument/v/924977927.920 Euro

https://www.fluechtlingsrat-bayern.de/


Vorstand
Stefan Jagel
Stadtrat Die Linke
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136Kurt Eisner Verein

Beobachtung Verfassungsschutz

Foto Webseite



Vorstände
Eva Maria Volland SPD

Modupe Laja
Mohamed Ramadan

Susanne Spahn Ruth Thon

Rote Hilfe

Linke & linksextreme Szene München

137Eine Welt Haus 

Beobachtung Verfassungsschutz



Kurt Eisner Verein

Linke & linksextreme Szene München

138Westendstraße 19



Rote Hilfe

Linke & linksextreme Szene München

139Schwanthalerstraße 139

Beobachtung 
Verfassungsschutz
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140Frauenlobstraße 

Das JIZ ist eine 
städtische Einrichtung 
in Trägerschaft des 
Kreisjugendring 
München-Stadt 
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141Symbole & Erkennungszeichen der linksextremen Szene

Die Symbole linksextremistischer Parteien orientieren sich bis heute an den 
klassischen kommunistischen Motiven Hammer, Sichel und roter Stern.

Als typisches Symbol für die eher anarchistisch geprägte linksextreme Szene 
steht das schwarz umkreiste „A“.

Das Logo der Antifa symbolisiert mit einer roten (Sozialismus) und schwarzen 
(Anarchismus) Fahne den gemeinsamen Kampf gegen Rechtsextremismus und 
Rassismus.

Im öffentlichen Raum sind Graffiti und Schmierereien mit Buchstaben- oder 
Zahlenkürzeln wie A.C.A.B. (1312) oder A.F.A (161) verbreitet.

Viele Logos, Symbole und Codes des Linksextremismus sind international 
bekannt und dienen der länderübergreifenden Erkennung und Identifikation.
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Gegen Rechts: „Eine wichtige Einrichtung bei uns ist 
die Fachinformationsstelle gegen Rechtsextremismus, 
kurz „Firm“. Wir profitieren auch selbst von ihr, bei-
spielsweise was das Überprüfen von Bands angeht.“

Feierwerk-Chef Ernst 
Wolfswinkler (65) von A bis Z

Interview-ernst-wolfswinkler

https://www.hallo-muenchen.de/interview/interview-ernst-wolfswinkler-feierwerk-geburtstag-kultur-bildung-arbeit-party-event-location-92328102.html
https://www.hallo-muenchen.de/interview/interview-ernst-wolfswinkler-feierwerk-geburtstag-kultur-bildung-arbeit-party-event-location-92328102.html
https://www.hallo-muenchen.de/interview/interview-ernst-wolfswinkler-feierwerk-geburtstag-kultur-bildung-arbeit-party-event-location-92328102.html
https://www.hallo-muenchen.de/interview/interview-ernst-wolfswinkler-feierwerk-geburtstag-kultur-bildung-arbeit-party-event-location-92328102.html
https://www.hallo-muenchen.de/interview/interview-ernst-wolfswinkler-feierwerk-geburtstag-kultur-bildung-arbeit-party-event-location-92328102.html


Beobachtung 
Verfassungsschutz

Antifa-Infostand in München
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11.04.2025

Radikalisierung von Minderjährigen & Jugendlichen

Szeneangehörige engagieren sich in zahlreichen gesellschaftlich relevanten Themen-

feldern und versuchen, z. B. unter dem Deckmantel von Gerechtigkeitsanliegen, das 

Protestpotenzial junger Menschen für ihre Ziele zu kapern. Gewalt wird oftmals als not 

wendiges Mittel zur Bekämpfung von Ungerechtigkeit und „Unterdrückung“ erachtet. 

Seit einigen Jahren ist vor allem im autonomen Szenespektrum eine wachsende Gewalt-

bereitschaft zu verzeichnen. Die Szene betreibt eine intensive Jugendarbeit und arrangiert 

u. a. Konzerte, Solidaritätsaktionen oder Mitmachkampagnen.

Die linksextremistische Szene in Bayern ist bereits seit Jahrzehnten durch ein junges 

Klientel geprägt. So findet der Einstieg in die Szene häufig im jugendlichen Alter statt. 

Den aktivistischen und ideologisch gefestigten Kern der Szene stellen allerdings junge 

Erwachsene am Ende ihrer Schullaufbahn oder während ihrer Ausbildung bzw. ihres 

Studiums. Führende Szene Kader sind indes in der Regel etwas lebensälter.

Bericht 2024

Bericht 2024

https://www.verfassungsschutz.bayern.de/mam/anlagen/vsb-2024_250408_pk.pdf
https://www.stmi.bayern.de/news/detail/verfassungsschutzbericht-2024-besonders-radikalisierung-junger-menschen-nimmt-zu/
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Zeichen für Autonome

Text Verfassungsschutz

Text Verfassungsschutz

Text Verfassungsschutz

Dorothee Haering
Georgenstraße 123
80797 München
haering@bildhaft.com

Die Urheberrechte der in der 
Faktensammlung zitierten 
Textpassagen und  Fotos liegen 
weiterhin bei den jeweiligen 
Rechteinhabern (Urhebern, Verlagen 
beziehungsweise Organisationen, u.a.). 

Mit Pfeil = Kontakt in die 
Autonome Scene

Informationen 
verbreiten sich

Informationen 
Kontakte
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